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رابطه پاستور و جام جم وارد مرحله تازه ای شده 
است. انتقاد های تند رئیس جمهور از صداوسیما، 
این پرسش را مطرح می کند که آیا وقت عبور 
دولت از راهبرد مدارا با رسانه ملی و بازتعریف 
آرایش رسانه ای خود نرسیده است؟توییت 
رئیس جمهور،  پزشکیان،  مسعود  اخیر 
پالس های روشنی از یک تغییر فاز در روابط 
پاستور و جام جم را به همراه داشت. او صراحتاً 
نوشت: »همکاران ما در دولت همواره مراقب 
بوده اند آرامش روانی جامعه مورد تهدید قرار 
نگیرد و تاکید من بر حفظ وحدت و تحمل 
تفاوت هاست، اما وقتی صداوسیما و برخی 
فعالان رسانه ای در شرایط جنگی لبه نقد های 
غیرمنصفانه را به سمت دولت بگیرند، مجبور 
خواهیم بود پاسخ درخور بدهیم؛ این به صلاح 
کشور نیست.«این موضع گیری تند و بی سابقه، 
نشان دهنده لبریز شدن کاسه صبر دولتی است 
که با شعار »وفاق ملی« روی کار آمد، اما از 
همان روز نخست با خنجر های آخته رسانه ای 
از سوی جریانی خاص رو به رو شد. واقعیت 
این است که مواضع اخیر پزشکیان، چه در 
فضای مجازی و چه در جلسات رسمی مانند 
شورای هماهنگی اقتصادی دولت که صراحتاً 
گفت: »صداوسیما هر روز شعار می دهد، اما 
باید واقعیت را بگوید«، حاکی از یک واقع بینی 
دیرهنگام است؛ واقعیتی که می گوید »رسانه 
ملی« مدت هاست به باشگاه اختصاصی یک 
جریان سیاسی خاص تبدیل شده و قرار نیست 

چتر حمایت خود را روی سر دولت بگستراند.
سازمان صداوسیما مدت هاست از تعریف 
قانونی و ساختاری خود به عنوان یک »رسانه 
ملی« فاصله گرفته است. نگاهی به برنامه های 

سیاسی، پلتفرم های تحلیلی...

اینترنت، برگ برنده دولت 
در برابر صداوسیما
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آژانس و بحران 
خودساخته نظارت بر 
برنامه هسته ای ایران

رفت و برگشت 
برق آسای بورس

 تحلیل شوک جنگ و بازگشت سبز
 به کانال ۴.۵ میلیون واحد

دلار به ۲۳۵ هزار تومان 
می رسد؟

 پیش بینی تکان دهنده از جهش
 ۳۲ درصدی دلار ظرف ۶ ماه آینده

ایران از دکترین دفاعی به 
وی آورد حمله پیش دستانه ر
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بدرقه و تشییع پیکر 
 مطهر قائد شهید
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چهار  شنبه 3  اردیبهشت 1405   سال بیست و سوم  شماره : 0000000

یافتن منبع پایدار برای افزایش رقم کالابرگ! 
سخنگوی دولت ابعاد دستور رئیس جمهور را مشخص کرد؛  

کاهش یابد و بهینه شود تا بتوانیم بهتر وضعیت را سپری کنیم. 
اقداماتی متعدد در این زمینه در حال انجام است و با پرُمصرف ها 
برخورد خواهد شد. توزیع صحیح انرژی با جدیت در حال انجام 
است. امیدواریم با همکاری مردم حداقل خاموشی ها را داشته 

باشیم.
مهاجرانی در پاسخ به سؤالی درخصوص تدابیر دولت در زمینه 
مهار گرانی دارو و خصوصاً داروهای بیماران خاص، خاطرنشان 
کرد: دولت در این زمینه تکلیف دارد و باید نظام درمان را اصلاح 
کند. جنگ فقط به زیرساخت های صنعت و فولاد آسیب نزد و 
شرکت های دارویی مورد آسیب قرار گرفت. وزارت بهداشت 4 
راهکار از جمله واردات سریع و هوشمند دارو، اصلاح نظامی 
قیمت گذاری، ارتقای سطح پوشش بیمه و تقویت تولید داخل را 

در این زمینه با قدرت دنبال می کند.
وی در پاسخ به سؤالی درخصوص ماجرای دریافت پول های 
بلوکه شده ایران در جریان مذاکرات و هم چنین برخی اخبار 
پراکنده مبنی بر بعضی جابه جایی ها در این زمینه، گفت: هرگونه 
انتقال منابع ارزی که انجام بگیرد با اطلاع بخش های مربوطه 
خواهد بود، ضمناً باید بگوییم که ما درباره منابع ملی مان کوتاه 
نمی آییم و از ابزار دفاع و دیپلماسی در این راستا استفاده خواهیم 

کرد.
سخنگوی دولت در ادامه درباره تبادل آتش اخیر بین ایران و 
رژیم صهیونی که در عملیات نصر صورت گرفت، اظهار داشت: 
ایران و لبنان نیابتی یکدیگر نیستند ولی دشمن مشترکی دارند. 
همان طور که رهبر شهید انقلاب فرمودند، دشمن با ما دشمنیِ 
تمدنی دارد. مسیر دیپلماسی و قدرت دفاعی درخدمت استیفای 
حقوق مردم هست و خواهد بود. ما تمام توان خود را برای این کار 
استفاده می کنیم؛ برای تیم دیپلماسی که آگاه به میدان هستند، 
از جمله آقای قالیباف که فرمانده جنگ بوده است و آقای عراقچی 
فرمانده دیپلماسی است آرزوی توفیق داریم و برای کسانی که با 
قدرت پای لانچر می روند و قدرت را به دنیا نشان می دهند، آرزوی 

سلامت داریم.
مهاجرانی در پاسخی درباره وضعیت اینترنت کشور گفت: دولت 
بر این باور است که باید منویات رهبری شهید انقلاب و مقام 
معظم رهبری درخصوص فضای مجازی ـ به عنوان بخشی حقیقی 
از زیستِ مردم از طریق حکمرانی صحیح ـ به مرحله اجرا درآید. 
موضوع اصلی در این فضا، همان حکمرانی است؛ لذا بر اساس 
تصمیمات اتخاذشده توسط ستاد و جمع بندی های صورت گرفته، 
اینترنت در حال بازگشت است و به تدریج محدودیت ها برداشته 
می شود، برخی مشکلات فنی وجود دارد که امیدواریم به سرعت 
برطرف شود و به وضعیت پیشین بازگردیم.وی در بخش دیگری 
از سخنان خود درخصوص عدم اجرای کامل مصوبه مسکن مهر، 
گفت: اجرای کامل این مصوبه به دو دلیل »فرآیند درخواست 
متقاضیان« و همچنین »مشکلات حقوقی و استعلامات ملکی« 
با چالش هایی روبه روست که منجر به تأخیر در برخی مناطق 
شده است. واگذاری عرصه به صورت قانونی، نیازمند درخواست 
رسمی از سوی متقاضیان است؛ دولت نمی تواند به صورت اجباری 
این واگذاری را انجام دهد و فرد متقاضی باید ابتدا درخواست 
خود را ارائه کند. فرایند انتقال ملک نیازمند طی مراحل قانونی 
دقیقی است، از جمله اخذ استعلامات لازم از مراجع ذی ربط مانند 
اداره ثبت اسناد و املاک و همچنین شهرداری ها برای دریافت 
پایان کار.سخنگوی دولت ادامه داد: هرگونه نقص یا عدم تکمیل 
این استعلامات، منجر به تعلل در فرایند انتقال مالکیت خواهد 
شد، این موارد به عنوان گلوگاه هایی در فرایند انتقال، نیازمند دقت 
و پیگیری کامل هستند. دولت برای رفع مشکلات مسکن مهر، 
اقداماتی صورت داده است از جمله اینکه وزارتخانه های مربوطه، از 
جمله وزارت راه و شهرسازی، پیگیری جدی را برای تحقق این امر 

و حل مشکلات طرح مسکن مهر در دستورکار دارند.

سخنگوی دولت از دستور رییس جمهور برای یافتن منبع پایدار افزایش 
رقم کالابرگ خبر داد.

 فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت صبح امروز، سه شنبه، در نشست خبری 
خود با اصحاب رسانه، طی سخنانی ضمن گرامیداشت یاد شهدای 23 
خرداد 1404 در سال روز آغاز جنگ تحمیلی دوم، بیان کرد: در یک سال 
گذشته شاهد بودیم که نیروهای مسلح با اقتدار عزت ملی را زنده کردند 
و با وحدت توانستیم مقابل دشمن، ایستادگی داشته باشیم، این مقاومت 

یعنی با وحدت می توان مشکلات را حل کرد.
وی در ادامه درخصوص فرارسیدن هفته محیط زیست، اظهار داشت: 
به فعالان این عرصه خداقوت می گوییم و حدود 12 میلیون مترمکعب 
کاهش فلرسوزی را داشتیم که این کار به پیگیری دستگاه محیط زیست 
کلید خورد، هم چنین پیگیری قانونی هوای پاک در این حوزه دنبال 

می شود.
سخنگوی دولت در ادامه سخنان خود، درباره عملکرد وزارت تعاون 
خاطرنشان کرد: وزیر کار دستور اجرای افزایش حقوق کارگران را صادر 

کرد و احکام بازنشستگان نیز صادر شده است.
مهاجرانی در بخش دیگری از سخنان خود از مردم عزیزمان که بیش از 

100 شب است در خیابان حضور دارند، قدردانی کرد.
وی در پاسخ به سؤالی درخصوص برنامه دولت درخصوص افزایش رقم 
کالابرگ الکترونیکی گفت: دولت علاقه مند به افزایش نرخ کالابرگ است 
ولی اگر منبع پایدار در نظر گرفته نشود، اجرای طرح به اشکال می خورد. 

دولت در تلاش است وضعیت اقتصاد را مدیریت کند و هم چنین می کوشد 
یارانه ها به هدف برسد. دستور رییس جمهور یافتن منبع پایدار برای 
افزایش رقم کالابرگ است.سخنگوی دولت در پاسخ به سؤالی درخصوص 
تمهیدات دولت درخصوص شرایط جنگی و بودجه 1405، عنوان کرد: 
ساختار بودجه بر مبنای دخل وخرج کشور پیش بینی می شود و ساختار 
بودجه طبق جنگ بسته نشده و بر اساس برنامه ها آماده می شود. البته 
دولت برنامه شرایط اضطرار و مقاوم سازی را مصوب کرده بود؛ اگر نیاز 

باشد که اصلاحاتی در بودجه اعمال شود، صورت خواهد گرفت.
مهاجرانی درباره رسیدگی به آسیب دیدگان از جنگ، بیان کرد: می دانیم 
که شرایط سختی برای آسیب دیدگان از جنگ عارض شده و دشوار است 
و از صبوری شان تشکر می کنیم. موضوع رسیدگی به این عزیزان به صورت 

جدی دنبال می شود و بودجه مربوطه نیز اختصاص یافته است.
وی در پاسخ به سؤال تسنیم درباره برنامه دولت برای پرداخت وام 
ازدواج در سال 1405، اظهار داشت: برنامه دولت این است که امسال 
75 درصد افزایش پرداخت را در موضوع وام را داشته باشیم تا صف 
کاهش یابد، دادن کالای جهیزیه و لوازم خانگی مطرح است؛ این یکی از 
پیشنهادات است تا صنعت لوازم خانگی بیش از پیش تقویت شود، البته 
 این سخن به این معنا نیست که دادن کالای جهیزیه، یک الزام و در

 برنامه دولت است.
سخنگوی دولت درخصوص برنامه دولت برای مدیریت برق و مصارف 
مردم در این زمینه، بیان کرد: دولت همیشه تأکید کرده است که مصرف 

 بدرقه و تشییع پیکر مطهر قائد شهید
 بعد از دهه اول محرم انجام می گیرد

اطلاعیه شماره 2 ستاد بزرگداشت عروج خونین امام مجاهد 
شهید امام خامنه ای  منتشر شد.

 اطلاعیه شماره 2 ستاد بزرگداشت عروج خونین امام مجاهد 
قدّس اللّ نفسه الزکیه  آیت الل العظمی خامنه ای   شهید حضرت 

منتشر شد.
متن اطلاعیه به شرح زیر است:

بسم الّل الرّحمن الرّحیم
با توجه به برنامه ریزی های گسترده ی انجام شده برای 
برگزاری باشکوه مراسم وداع، تشییع و تدفین امام مجاهد 
قدّس اللّ نفسه الزکیه  آیت الل العظمی خامنه ای  شهید حضرت 
و شهدای خانواده ی رهبر انقلاب اسلامی، به اطلاع می رساند 
گمانه زنی  ها و شایعات منتشرشده در فضای رسانه ای داخل 
و خارج کشور درخصوص زمان و جزئیات مراسم مذکور که 
موجب ابهام بسیاری از علاقه مندانِ به حضور در این رویداد 

عظیم شده، فاقد اعتبار است.
با عنایت به سیره ی رهبر شهید انقلاب اسلامی 
اعلی اللّ مقامه الشریف در اقامه ی عزای سید و سالار شهیدان 
حضرت اباعبدالل الحسین علیه السلام و اهمیت برپایی 
عزاداری های این ایام در اقصی  نقاط ایران و جهان؛ مراسم 
وداع، تشییع و تدفین آن یگانه ی دوران بعد از دهه ی اول 
محرم و هماهنگی های نهایی دستگاه های مسئول و گروه های 
مردمی برای خدمت رسانی شایسته به مردم عزیز عزادار 

برگزار خواهد شد.
جزئیات این مراسم، متعاقباً در فاصله ی زمانی مناسب توسط 

این ستاد اعلام خواهد شد.

دفتر حفظ و نشر آثار رهبر شهید انقلاب اسلامی
19 خرداد 1405

منابع صهیونیست تحلیل کردند؛

 شکست راهبردی اسرائیل و
 »حرف آخر ایران« در حملات اخیر 

منابع رسانه ای رژیم صهیونیستی توقف تنش بین این 
رژیم و ایران را یک شکست راهبردی برای اسرائیل 
توصیف و تاکید کردند که ایران حرف آخر را زد و تل آویو 

را به جنگ بکشاند.  نتوانست آمریکا 
رسانه های رژیم صهیونیستی گزارش ها و تحلیل های 
متعددی در خصوص ابعاد شکست راهبردی این رژیم 
در دور جدید حملات موشکی ایران علیه سرزمین های 
اشغالی در واکنش به نقض تعهدات مربوط به آتش بس در 

کردند. منتشر  لبنان 
»رونین برگمن«، روزنامه نگار و تحلیلگر سیاسی ـ نظامی 
روزنامه صهیونیستی یدیعوت احرونوت، در تحلیلی نوشت 
محاسبات بنیامین نتانیاهو نخست وزیر اسرائیل ظاهراً بر 
ایجاد روندی از تشدید تنش استوار بود؛ روندی که آمریکا 
را به رویارویی وارد کند و به رژیم صهیونیستی اجازه دهد 
آنچه را در دور پیشین تقابل با ایران ناتمام مانده بود، 

کند. تکمیل 
به نوشته برگمن، برآورد تل آویو احتمالاً این بود که چند 
روز درگیری شدید، حتی اگر توسط اسرائیل آغاز شود، در 
نهایت آمریکا را وارد میدان خواهد کرد؛ اما این سناریو نه 

 تنها محقق نشد، بلکه نتیجه ای معکوس داشت.
وی افزود دونالد ترامپ نه  تنها وارد جنگ نشد، بلکه رژیم 
صهیونیستی را نیز متوقف کرد و وضعیتی شکل گرفت که 
در آن تل آویو متوقف شد و ایران آخرین تیر را شلیک 

کرد.
برگمن با اشاره به اینکه »این ایرانی ها بودند که حرف 
آخر را زدند، نه ما«، افزود: این ایران بود که تعیین کرد 
جنگ چه زمانی متوقف شود و تعداد شلیک ها و محل 
شلیک ها چگونه باشد. از منظر شناختی و استراتژیک، 
این یک نتیجه بسیار دردناک برای اسرائیل است، زیرا به 
ایران اجازه می دهد خود را به گونه ای به تصویر بکشد که 
پاسخ داده، عقب نشینی نکرده و تبادل آتش را با شرایط 

خود به پایان رسانده است.
این تحلیلگر صهیونیست تاکید کرد اگر ترامپ، همانگونه 
که در تماس تلفنی اخیر خود با نتانیاهو گفته، واقعاً به 
سمت امضای توافق با ایران حرکت کند، این موضوع برای 
تل آویو تحولی نامطلوب است و به  هیچ  وجه یک دستاورد 

بود. راهبردی نخواهد 
برگمن تصریح کرد که رژیم اسرائیل در جنگ افروزی 
مجدد، کشاندن آمریکا به رویارویی گسترده تر و تثبیت 
برتری خود ناکام ماند و اکنون ممکن است در برابر توافقی 

آمریکایی ـ ایرانی قرار گیرد که با آن مخالف است.
وی این وضعیت را نه یک خطای تاکتیکی، بلکه 
شرمساری راهبردی توصیف کرد و نوشت کمتر از 
24 ساعت کافی بود تا محدودیت های قدرت تل آویو 
 و عمق وابستگی آن به آمریکا و شکاف میان تمایل
 تل آویو به تشدید تنش و عدم آمادگی واشنگتن برای 

جنگ گسترده آشکار شود.
از سوی دیگر شبکه 12 تلویزیون رژیم صهیونیستی نیز 
اعلام کرد که تلاش تل آویو برای جداسازی بین جبهه 
ایران و حزب الل با مشکلات عدیده ای مواجه شده است و 
اتفاقاتی که رخ داده است، بنا به دستور ترامپ بوده است.
روزنامه عبری  زبان »اسرائیل هیوم« نیز گزارش داد که 
سرکردگان رژیم صهیونیستی از وضعیت جدید ایجاد شده 

به  شدت سرخورده و نگران هستند.
به نوشته این روزنامه، ایران موفق شده معادله ای رابر 
رژیم صهیونیستی تحمیل کند که تل آویو قادر به کنار 
آمدن با آن نیست؛ معادله ای که بر اساس آن، هرگونه 
حمله اسرائیل به ضاحیه جنوبی بیروت می تواند با شلیک 

موشک از سوی ایران و احتمالاً از یمن همراه شود.

آژانس و بحران خودساخته نظارت بر برنامه هسته ای ایران
گزارش تازه مدیرکل آژانس بین المللی انرژی 
اتمی از ناتوانی این نهاد در راستی آزمایی خبر 
می دهد؛ وضعیتی که منشأ آن حملات نظامی 
به تأسیسات تحت پادمان و سکوت آژانس در 

برابر این تجاوزات است.
 نشست فصلی شورای حکام آژانس بین المللی 
انرژی اتمی در شرایطی روز گذشته در وین آغاز 
به کار کرد که بار دیگر پرونده هسته ای ایران 
به یکی از محورهای بحث میان اعضای این 
نهاد تبدیل شده است. در کانون این مباحث، 
گزارش تازه »رافائل گروسی« مدیرکل آژانس 
قرار دارد؛ گزارشی که از وجود شکاف های 
جدی در توان نظارتی آژانس بر برنامه هسته ای 
ایران سخن می گوید و از منظر تهران، بیش 
از آنکه یک ارزیابی فنی باشد، بازتاب دهنده 
تناقضی است که آژانس طی یک سال گذشته 

با آن مواجه بوده است.
آنچه در گزارش اخیر گروسی بیش از هر چیز 
جلب توجه می کند، تأکید بر مفاهیمی همچون 
»فقدان دسترسی«، »از دست رفتن پیوستگی 
دانش« و »ناتوانی در راستی آزمایی« است؛ 
مفاهیمی که به گفته مقامات ایرانی، نمی توان 
آنها را بدون اشاره به ریشه های شکل گیری این 
وضعیت مورد بررسی قرار داد. از نگاه تهران، 
شکاف نظارتی کنونی نه نتیجه یک تصمیم فنی 
یا سیاسی از سوی ایران، بلکه محصول مستقیم 
حملات نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی به 
تأسیسات هسته ای تحت پادمان و همچنین 

سکوت آژانس در قبال این حملات است.
مسئله اصلی در مناقشه کنونی آن است که 
آژانس از کاهش توان نظارتی خود ابراز نگرانی 
می کند، اما درباره عامل اصلی این وضعیت 
موضعی شفاف اتخاذ نکرده است. تأسیساتی 
که سال ها تحت نظارت مستمر بازرسان آژانس 
قرار داشتند، در جریان حملات نظامی هدف 
قرار گرفتند؛ حملاتی که نه تنها زیرساخت های 
فیزیکی را آسیب پذیر کرد بلکه روند طبیعی 

نظارت و راستی آزمایی را نیز مختل ساخت.
»اسماعیل بقائی« سخنگوی وزارت امور خارجه 
روز گذشته در جریان نشست خبری با اشاره به 
همین موضوع تأکید کرده است که اگر آژانس 
نگران از دست رفتن پیوستگی دانش درباره 
برنامه هسته ای ایران است، باید عاملان ایجاد 
این وضعیت را مورد بازخواست قرار دهد. ایران 
برای هر پیشامدی آماده است و پاسخ مقتضی 
را در نظر دارد اما کسی که نامزد انتخاب به 
عنوان دبیرکل سازمان ملل است، باید در 
رفتار و اعلام مواضع و انجام وظیفه  به عنوان 
مسئول یک نهاد مهم بین المللی، یعنی آژانس 

اتمی، مسئولانه عمل کند. انرژی  بین المللی 
 از منظر تهران، نمی توان حمله به تأسیسات 
هسته ای صلح آمیز یک کشور عضو معاهده عدم 
اشاعه را نادیده گرفت و سپس پیامدهای ناشی 
از آن را به عنوان نشانه ای از عدم شفافیت 

همان کشور مطرح کرد.
این انتقاد زمانی پررنگ تر می شود که عملکرد 
آژانس در قبال موارد مشابه در دیگر نقاط 
جهان مورد مقایسه قرار گیرد. مقامات ایرانی 
معتقدند واکنش مدیرکل آژانس نسبت به 
حملات صورت گرفته علیه تأسیسات هسته ای 
ایران، با استانداردهای معمول این نهاد 
همخوانی نداشته و همین مسئله شائبه سیاسی 

شدن رویکرد آژانس را تقویت کرده است.
مرور تحولات یک سال گذشته نشان می دهد 
که پرونده هسته ای ایران وارد چرخه ای شده 
که نتیجه آن کاهش سطح همکاری های فنی 
و افزایش بی اعتمادی متقابل بوده است. در 
خرداد سال گذشته، گزارش مدیرکل آژانس با 
وجود اذعان به نبود شواهدی دال بر حرکت 
ایران به سمت تولید سلاح هسته ای، بر موضوع 
پاسخگویی  و ضرورت  اعلام نشده  مکان های 

تمرکز داشت. تهران  بیشتر 
همین فضای سیاسی و رسانه ای، به بسترسازی 
برای افزایش فشارهای بین المللی علیه ایران 

کمک کرد؛ فشاری که در نهایت در 23 خرداد 
سال گذشته با حملات نظامی به تأسیسات 
هسته ای کشورمان وارد مرحله ای جدید شد. 
اکنون آژانس در شرایطی از محدود شدن توان 
راستی آزمایی سخن می گوید که بخش مهمی 
از زیرساخت های نظارتی پیشین در نتیجه 

همان تحولات از بین رفته است.
نکته قابل توجه در گزارش اخیر گروسی آن 
است که برخلاف برخی فضاسازی های سیاسی، 
برنامه هسته ای  انحراف  درباره  ادعایی  آژانس 
ایران به سمت اهداف نظامی مطرح نکرده 
است. آنچه در متن گزارش برجسته شده، 
ناتوانی این نهاد در تأیید کامل وضعیت کنونی 
برخی فعالیت ها به دلیل فقدان دسترسی های 

لازم است.
این تفاوت از منظر حقوقی و فنی اهمیت زیادی 
دارد. زیرا میان »اثبات انحراف« و »ناتوانی در 
راستی آزمایی« فاصله ای قابل توجه وجود دارد. 
در واقع، گزارش اخیر بیش از آنکه حاوی 
یافته های جدید درباره ماهیت برنامه هسته ای 
ایران باشد، بازتاب دهنده محدودیت های فعلی 

آژانس در انجام مأموریت نظارتی خود است.
برخی  در جریان نشست شورای حکام، 
کشورهای غربی بار دیگر از احتمال تصویب 
اما تجربه  ایران سخن گفته اند.  قطعنامه علیه 

سال های گذشته نشان می دهد که صدور 
قطعنامه به تنهایی نه دسترسی آژانس را 
افزایش می دهد و نه شکاف های موجود را 

می کند. ترمیم 
واقعیت آن است که بازسازی سازوکارهای 
نظارتی نیازمند دو پیش شرط اساسی است؛ 
نخست اراده سیاسی برای بازگرداندن اعتماد 
میان ایران و آژانس و دوم فراهم شدن شرایط 
فنی و امنیتی لازم برای ازسرگیری روند 
بازرسی ها. تا زمانی که تهران احساس کند 
حقوق هسته ای و امنیت تأسیساتش مورد 
نمی گیرد،  قرار  بین المللی  نهادهای  حمایت 
بازگشت به سطح پیشین همکاری ها با 

دشواری های جدی مواجه خواهد بود.
در چنین شرایطی، مهم ترین پرسش پیش روی 
شورای حکام این نیست که چگونه ایران را 
به همکاری بیشتر وادار کند، بلکه این است 
که چگونه می توان اعتماد از دست رفته را احیا 
کرد. تجربه یک سال گذشته نشان داده است 
که فشار سیاسی و اقدام نظامی نه تنها به 
شفافیت بیشتر منجر نشده، بلکه بزرگ ترین 
شکاف نظارتی تاریخ روابط ایران و آژانس را 
رقم زده است؛ شکافی که پر کردن آن بیش 
از هر چیز به رویکردی متوازن، فنی و فارغ از 

نیاز دارد. ملاحظات سیاسی 
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الاخبار: 

ایران از دکترین دفاعی به حمله پیش دستانه روی آورد

روزنامه لبنانی الاخبار نوشت: ایران از موضع دفاعی به تحمیل معادلات 
بازدارندگی تهاجمی تغییر رویکرد داده است.

روزنامه لبنانی الاخبار در گزارشی نوشت : ایران در دور اخیر درگیری ها 
با رژیم اسرائیل، از موضع دفاعی به تحمیل معادلات بازدارندگی 

تهاجمی تغییر رویکرد داده است.
الاخبار در این گزارش نوشت : ایران دکترین امنیتی اش را تغییر داده 
است؛ تهران اکنون به دنبال اعمال اراده خود از طریق استفاده از قدرت 
نظامی )یا تهدید به آن(، نه فقط به عنوان ابزار دفاعی، بلکه برای 

پیشبرد منافع به صورت پیش دستانه است.
این گزارش می افزاید : ابتکار عمل ایران در پاسخ مستقیم به هدف 
قرار گرفتن ضاحیه جنوبی بیروت، غافلگیری برای اسرائیل، آمریکا و 
شرکای لبنانی شان بود؛ چرا که اگر تل آویو از قبل پیش بینی می کرد 
که تهران مستقیما وارد رویارویی خواهد شد، اساسا دست به چنین 

اقدامی نمی زد.
این روزنامه نزدیک به رویکرد مقاومت نوشت: اکنون مقاومت لبنان به 
پشتوانه شریکی فعال و تأثیرگذار که توانایی اتخاذ تصمیمات نظامی 
پیش دستانه علیه دشمنان مشترک را دارد، حاشیه امن گسترده تری 

برای رد فشارها و دیکته ها به دست آورده است.

پیام رئیس مجلس به مناسبت صد روز جهاد ملت ایران:

درود خدا بر شما مردم که پشت ایران را گرم کردید 
و کشور را از دهان گرگ های درّنده  بیرون کشیدید

رئیس مجلس شورای اسلامی در پیامی به مناسبت 100 
روز »جهاد ملت ایران« با تقدیر از نقش مردم در حفظ 
کشور، نوشت: ملت ایران با ایستادگی و مقاومت خود، 
کشور را از تهدید دشمنان عبور داده و آنان را در رسیدن 

به اهدافشان ناکام گذاشتند.
دکتر محمدباقر قالیباف به مناسبت 100 روز جهاد ملت 
ایران در حساب شخصی خود در شبکه ایکس نوشت: صد 
روز از جهاد ملتی که برای حفظ ایرانِ جان قیام کرد 
می گذرد. درود خدا بر شما که پشت ایران را گرم کردید، 
دشمن را ناامید ساختید و کشور را از دهان گرگ های 
درّنده ای که برای تسلیم کردن ایران اسلامی دندان تیز 

کرده بودند، بیرون کشیدید. 

پاینده ایران و زنده باد مقاومت ملت بزرگ ایران.

رئیس مجلس شورای اسلامی با بیان اینکه دشمن 
نقض آتش بس و محاصره دریایی، علت تنش های اخیر 
بود، گفت: هدف مذاکرات پایان جنگ و ایجاد امنیت 

پایدار است، نه عادی سازی روابط با آمریکا.
رئیس هیئت مذاکره کننده  قالیباف  محمدباقر 
کشورمان در چهارمین پیام صوتی خود خطاب به 
مردم ایران گفت: در مورد تحولات چند روز گذشته 
باید نکاتی را خدمت مردم بگویم؛ اولین نکته این 
است که آنچه باعث تنش های اخیر شد، این بود که 
آمریکایی ها هم با محاصره دریایی علیه ملت ایران 
و هم با نقض توافقی که درباره آتش بس لبنان شده 

بود، آتش بس را نقض فاحش کردند.
وی ادامه داد: صحبت های رئیس جمهور آمریکا درباره 
یادداشت تفاهم، مخالف بخش هایی بود که توافق شده 
بود. این نشان داد آنها نه دنبال آتش بس هستند و 
نه دنبال گفت وگو؛ طبیعی است که باید برای دفاع از 
حقوق ملت ایران پاسخ قاطع می دادیم که به لطف 
الهی نیروهای مسلح ما با اقتدار به وظیفه خود عمل 

کردند.
رئیس مجلس خطاب به مردم گفت: به مردم عزیز 
اطمینان می دهم که از این به بعد نیز ما با قدرت 
از حقوق مردم ایران دفاع می کنیم و تحت رهبری 
و هدایت های ولی فقیه زمان مان و عنایت های الهی 
باعث پیروزی دیگری برای ایران سربلند خواهیم شد.

در  مذاکرات  پیشرفت  گفت:  ادامه  در  قالیباف 
کنار انجام عملیات های نظامی در خلیج فارس و 
نشان داد که  موشک باران دیشب رژیم صهیونیستی 
ما باید درک کاملی از هندسه میدان مبارزه داشته 

شیم. با
وی توضیح داد: اگر دیپلماسی را صرفا گف وگو در 
اتاق های دربسته و لبخندهای دیپلماتیک بدانیم، 
از همان ابتدا شکست می خوریم و اگر صرفا به 
عملیات های نظامی و جنگ تکیه کنیم، نمی توانیم از 

حقوق خود به طور کامل دفاع کنیم.
رئیس مجلس با بیان اینکه ما در برابر دشمنان ایران 
4 میدان مبارزه داریم، گفت: میدان مبارزه نظامی، 
مقاومت  میدان حضور  دیپلماسی،  مبارزه  میدان 
مردم و میدان خدمت؛ 3 میدان اول از میدان چهارم 
پشتیبانی می کند. این 4 میدان نه تنها در 4 خط 
موازی نیستند بلکه تار و پود یک پیکره واحد هستند 
که باید مثل بافتن یک لباس با هماهنگی دقیق و 
لحظه ای، لباس موفقیت پیروزی ملت ایران را ببافند.

وی ادامه داد: میدان مبارزه نظامی، موتور پیشران 
از رویاپردازی برای  قدرت ساز است یعنی دشمن را 

حمله دور می کند و به همان میزان، میدان مبارزه 
دیپلماسی باید بتواند در زمان مقتضی این اقتدار 
عینی را به دستاوردهای ملموس و تثبیت شده 
حقوقی، سیاسی و اقتصادی تبدیل کند نه اینکه با 

حرف های کلی، مسائل حل نشده باقی بماند.
قالیباف بیان کرد: نکته کلیدی در این الگوی 
مبارزه مهم و اساسی، اقتدار و عقلانیت است. ما نه 
می خواهیم با وادادگی پیش برویم و نه با شعارزدگی. 
ما با تکیه بر اقتدار ایران و عقلانیت ایرانی به دنبال 

یک پیروزی مهندسی شده و کامل هستیم.
رئیس مجلس در ادامه توضیح داد: ماجرای لبنان 
مثال خوبی است که نشان می دهد میدان دیپلماسی 
کنار میدان نظامی می تواند اسرائیل و دشمنان را 
عقب بزند؛ نه دیپلماسی مانع عملیات نظامی و نه 

عملیات نظامی مانع دیپلماسی است.
وی ادامه داد: یک بار با تهدید به حمله و قطع مذاکره 
جلوی حمله اسرائیل به بیروت را می گیریم و بار دیگر 
با حمله نشان می دهیم ترسی از قطع مذاکرات نداریم 
و آمادگی کامل داریم؛ به لطف خدا نتیجه این می شود 
که آنها مجبور می شوند درباره حق ما عقب نشینی 

کنند و ما حق خودمان را تثبیت کنیم.
قالیباف اضافه کرد: حالا تصور کنید اگر ما در میدان 
نظامی پیروز نشده بودیم یا در میدان دیپلماسی جلو 
نرفته بودیم و یا میدان های نظامی و دیپلماسی با 
یکدیگر به درستی پاسکاری نکرده و پشتیبانِ هم 
نبودند و با هم هماهنگی نداشتند، آن وقت دست 
ما برای حمایت از لبنان و مقابله با محاصره دریایی 

بود. بسته 
وی خطاب به مردم گفت: در ماجرای درگیری های 
خلیج فارس نیز دیدید که با استفاده از همین الگو، 
ترتیبات ایران برای بازگشایی تنگه را تا اینجا تثبیت 
کردیم. موضوع فقط دربارع لبنان نیست بلکه موضوع 
رسیدن به حق مردم و ایجاد امنیت باثبات برای کشور 
است و باید هر 4 میدان در کنار هم و هماهنگ با 

یکدیگر این اهداف را تأمین کنند.
قالیباف در ادامه گفت: پس قرار نیست یا جنگ کنیم 
و یا مذاکره بلکه قرار است به وقت خود جنگ کنیم و 
به وقت خود مذاکره کنیم؛ اینگونه است که می توانیم 
دشمن را شکست دهیم و این همان چیزی است که 
می گوییم مذاکره ادامه مبارزه است و عینیت پیدا 

. کند
وی خاطرنشان کرد: همینجا لازم است روی یک 
برداشت غلط خط بطلان بکشم. برخلاف تصور برخی 
که فکر می کنند بین مسئولان هماهنگی نیست، 

هماهنگی کامل برای رسیدن به اهداف میان مسئولان 
وجود دارد. دست نیروهای مسلح برای اقدام همواره 
باز بوده و براساس تدبیر و برنامه ریزی درست و 

تصمیم تصویب شده عمل می کنند.
رئیس هیات مذاکره کننده کشورمان گفت: هدف ما 
پایان جنگ و ایجاد امنیت پایدار است و نه عادی 
سازی روابط با آمریکا؛ اعتمادی هم به طرف مقابل 
نداریم. البته روش ما احساسی عملیات کردن یا صرفا 
اعلام حقوق ملت ایران یا محکوم کردن جنایات دشمن 
نیست.وی ادامه داد: راه روشن و میدان مشخص است 
و فقط اراده ای می خواهد که میان انقلابی گری و 
کنش دیپلماتیک بر بستر اقتدار عقلانی حرکت کنیم.
قالیباف تاکید کرد: درمورد محاصره دریایی که یک 
جنایت جنگی است، حتما توطئه دشمن را با یک 

برنامه ریزی همه جانبه به یک شکست دیگر برای آنها 
کرد. خواهیم  تبدیل 

رئیس مجلس اضافه کرد: با انسجام ملی و دیپلماسی 
اقتدار و قدرت نظامی تحت فرمان رهبری معظم و 
نایب امام عصر)عج(، دشمن را از تسلیم شدن مردم 

کرد. خواهیم  ناامید  ایران 
وی افزود: به برکت خون پاک شهدا و با بصیرت ملی 
و درایت رهبری و مجاهدت مسئولین، به سمت ایرانی 
مستقل، پیشرفته و قوی ان شاءالل حرکت خواهیم 
کرد.قالیباف خاطرنشان کرد: رهبر معظم انقلاب نقشه 
دشمن را افشا کردند که بر تاب آوری مردم و ایجاد 
خطا در دستگاه محاسباتی مسئولان کشور متمرکز 
شده است. ایشان راه مقابله با نقشه دشمن را نیز 
ایستادگی، روشن  این موارد تعیین کردند؛  در رعایت 

بینی، حفظ وحدت و انسجام، اعتماد متقابل و هم 
دشمن. با  نکردن  صدایی 

وی ادامه داد: برخی این روزها با اسم تبعیت از رهبری، 
خلاف خط مشی عمل می کنند؛ یک بار دیگر بدون 
هیچ شرح و بسطی محورهای مورد تاکید رهبری را 
تکرار می کنم تا هرکسی چه مسئول، چه نخبه سیاسی 
و چه فعال رسانه ای خواست خارج از این چارچوب 
عمل کند، با پاسخ سخت امت حزب الل روبرو شود.
رئیس هیئت مذاکره کننده ایرانی افزود: »ایستادگی، 
روشن بینی، حفظ وحدت و انسجام، اعتماد متقابل و 
هم صدایی نکردن با دشمن«، وظیفه ای است که رهبر 
انقلاب برای همه ما تعیین کرده اند تا بتوانیم از برنامه 
دشمن جلوگیری کرده و چشم انداز روشنی برای ایران 

بزنیم. رقم  سربلند  و  آینده 

عشاق مذاکره و توافق با آمریکایِ دونالد ترامپ، مجددا در 
صدد تفکیک اسرائیل و آمریکا هستند؛ باید بررسی کرد که دونالد 
ترامپ تا کنون چندبار ادعا کرده که توافق با ایران نزدیک 
است و این ادعا می تواند چه نسبتی با تولید یک غافلگیری 
عملیاتی دیگر، همچون دفعات گذشته، در میدان نبرد داشته باشد

سخنان اخیر ترامپ درباره نزدیک بودن توافق با ایران بار دیگر نگاه ها 
را سمت ادعاهای سابق وی و بی اعتبار شدن چنین موضع گیری هایی 

جلب کرده است.
 در حالی که بیش از دو ماه از اعلام آتش بس میان ایران و رژیم 
صهیونیستی توسط دونالد ترامپ رئیس جمهور آمریکا می گذرد، شبکه 
سی ان ان در گزارشی تحلیلی به بررسی اظهارات مکرر وی درباره نزدیک 
بودن توافق با ایران پرداخته و تأکید کرده است که رئیس جمهور آمریکا 
طی این مدت ده ها بار از قریب الوقوع بودن توافق سخن گفته، اما تاکنون 
هیچ نتیجه ملموسی حاصل نشده است.»آرون بلیک« تحلیلگر سی ان ان 
در این گزارش می نویسد که ترامپ از زمان اعلام آتش بس در هفتم آوریل 
تاکنون بارها مدعی شده است که توافق با ایران در آستانه نهایی شدن قرار 
دارد. با این حال، گذشت بیش از دو ماه نشان داده است که این ادعاها با 

داشته اند. توجهی  قابل  فاصله  واقعیت های موجود 
بر اساس این گزارش، ترامپ در هفتم آوریل در شبکه اجتماعی خود اعلام 
کرده بود که واشنگتن و تهران »بسیار به توافق نزدیک شده اند« و تنها به 
»دو هفته زمان« برای نهایی کردن توافق نیاز دارند. وی در آن زمان نوشته 
بود که دو طرف »بسیار پیشرفت کرده اند« و »حل این مشکل طولانی مدت 
در آستانه تحقق است.«اما برخلاف این پیش بینی، هیچ توافقی حاصل نشد 
و با وجود آن، رئیس جمهور آمریکا طی هفته ها و ماه های بعد همچنان به 

تکرار این ادعا ادامه داد.
سی ان ان با بررسی اظهارات عمومی ترامپ، پست های وی در شبکه های 
اجتماعی و مصاحبه های رسانه ای، شمار مواردی را که او مستقیماً از 
نزدیک بودن توافق یا تمایل شدید ایران به توافق سخن گفته، دست کم 

37 مورد برآورد کرده است.
این گزارش تأکید می کند که هیچ نشانه ای وجود ندارد که امروز احتمال 
دستیابی به توافق بیش از زمانی باشد که ترامپ در هفتم آوریل از نهایی 
شدن قریب الوقوع آن سخن گفته بود. با این حال، وی همچنان این روایت 
را تکرار می کند؛ موضوعی که به اعتقاد نویسنده گزارش ممکن است ناشی 
از تلاش برای آرام نگه داشتن بازارهای مالی، فشار روانی بر طرف مقابل 
یا باور شخصی ترامپ به امکان تحقق این سناریو باشد. سی ان ان در ادامه 
روند زمانی این اظهارات را مرور کرده است.نخستین مورد در 23 مارس و 
کمتر از یک ماه پس از آغاز جنگ ثبت شده است. ترامپ در گفت وگو با 
خبرنگاران در نزدیکی هواپیمای ریاست جمهوری مدعی شد مذاکرات صلح 
در جریان است و »تقریباً درباره همه موضوعات اصلی توافق وجود دارد«. 
این در حالی بود که ایران در همان مقطع اساساً وجود چنین مذاکراتی را 
رد کرده بود.یک روز بعد، ترامپ ادعای دیگری را مطرح کرد که بعدها به 
یکی از محورهای ثابت سخنانش تبدیل شد. وی گفت ایران برای رسیدن 
به توافق »بسیار مشتاق« است و افزود: »فکر می کنم به این وضعیت پایان 
خواهیم داد، هرچند نمی توانم با قطعیت بگویم.«در 25 مارس، ترامپ 
اعلام کرد که ایران »به شدت خواهان توافق است« و یک روز بعد، در 
نشست هیئت دولت آمریکا مدعی شد که ایران برای دستیابی به توافق 

می کند«. »التماس 
سی ان ان با لحنی انتقادی می نویسد اگر ایران واقعاً تا این اندازه مشتاق 
توافق بود، این پرسش مطرح می شود که چرا بیش از دو ماه و نیم بعد 

توافقی حاصل نشده است. همچنان هیچ 
در 2۹ مارس، ترامپ در گفت وگو با خبرنگاران در هواپیمای ریاست جمهوری 
در پاسخ به این سؤال که آیا طی یک هفته آینده توافقی حاصل خواهد 

شد، اظهار داشت: »بله، من توافق با ایران را می بینم.«

برخی به اسم تبعیت از رهبری در حال عمل کردن خلاف خط مشی ایشان هستند
قالیباف در چهارمین پیام صوتی خطاب به مردم عزیز ایران: هدف ما پایان جنگ و ایجاد امنیت پایدار است، نه عادی سازی روابط با آمریکا

از اوایل آوریل، لحن ترامپ اطمینان بخش تر شد. او در ۶ آوریل گفت که 
پیش تر »بسیار به توافق نزدیک شده بودند« اما روند کار با مانعی مواجه 
شده است.یک روز بعد، وی آتش بس را اعلام کرد؛ آتش بسی که قرار بود 
دو هفته ادامه داشته باشد تا تهران و واشنگتن فرصت نهایی کردن توافق 
را پیدا کنند.در 15 آوریل، ترامپ در مصاحبه با شبکه فاکس بیزنس 
اظهار داشت: »فکر می کنم کار تقریباً تمام شده است. به نظر من بسیار 
به پایان نزدیک هستیم.« وی بار دیگر افزود که ایران »به شدت خواهان 
توافق است.«در روزهای بعد، رئیس جمهور آمریکا با اطمینان بیشتری از 
دستیابی قریب الوقوع به توافق سخن گفت. او در 1۶ آوریل به خبرنگاران 
گفت: »اوضاع بسیار خوب به نظر می رسد و ما با ایران به توافق خواهیم 

رسید؛ توافقی که توافق خوبی خواهد بود.«
در 17 آوریل نیز در سه برنامه و مصاحبه جداگانه ادعا کرد که ایران 
»با همه چیز موافقت کرده است«، »ظرف یک یا دو روز آینده به توافق 

خواهیم رسید« و همچنین »اختلافات مهم چندانی باقی نمانده است.«
سه روز بعد، در 20 آوریل، ترامپ در شبکه اجتماعی تروث سوشال نوشت 
که »همه چیز نسبتاً سریع اتفاق خواهد افتاد.« با این حال، نه تنها توافقی 
حاصل نشد بلکه تا پایان ماه نیز هیچ پیشرفتی اعلام نشد. با وجود این، 
ترامپ در 30 آوریل بار دیگر مدعی شد که ایران »برای توافق از خود 

بی خود شده است.«
در اول ماه مه نیز به خبرنگاران گفت: »وقتی جنگ تمام شود که نباید 
خیلی طول بکشد...«پس از یک دوره سکوت نسبی، ترامپ در 1۸ مه اعلام 
کرد که به درخواست برخی کشورهای خاورمیانه، حملات نظامی را برای 
دو یا سه روز به تعویق انداخته است؛ زیرا به گفته او این کشورها معتقد 
بودند که طرف ها »بسیار به توافق نزدیک شده اند.«جالب آنکه در همین 
مقطع، خود ترامپ نیز به طور ضمنی به ناکامی پیش بینی های قبلی اذعان 
کرد. او گفت: »دفعاتی بوده که تصور می کردیم بسیار به توافق نزدیک 
شده ایم اما این اتفاق نیفتاد.« با این حال بلافاصله افزود: »اما این بار 

متفاوت است.«سی ان ان می نویسد این بار نیز تفاوتی وجود نداشت، اما 
ترامپ همچنان بر روایت خود اصرار ورزید. او در 1۹ مه طی مراسمی در 
کنگره آمریکا اعلام کرد: »ما این جنگ را خیلی سریع پایان خواهیم داد.«
در 23 مه نیز بار دیگر مجموعه ای از اظهارات خوش بینانه را مطرح کرد 
و گفت دولت آمریکا »بسیار به توافق نزدیک شده است«، توافق »تقریباً 
مذاکره شده و تنها به نهایی شدن نیاز دارد« و اینکه »اعلام توافق به 

زودی انجام خواهد شد.«
در 2۸ مه، ترامپ در مصاحبه ای با »لارا ترامپ« عروس خود، تأکید کرد 
که طرفین »به توافقی بسیار خوب نزدیک شده اند.«آخرین نمونه ای که 
سی ان ان به آن اشاره می کند مربوط به روز یکشنبه گذشته است. ترامپ 
در گفت وگو با پایگاه خبری آکسیوس اظهار داشت: »ما بسیار به دستیابی 
به توافق نهایی با ایران نزدیک شده ایم. این توافق، توافق خوبی خواهد 

بود.«
او در عین حال مدعی شد درگیری های میان ایران و رژیم صهیونیستی 
می تواند این روند را به خطر بیندازد و افزود: »نمی خواهم آنچه در حال 
رخ دادن است باعث از بین رفتن این توافق شود.«به نوشته سی ان ان، این 
دست کم سومین بار بود که ترامپ در گفت وگو با آکسیوس از نزدیک بودن 
توافق سخن می گفت. یک روز بعد نیز وی در یک گردهمایی تلفنی برای 
حمایت از سناتور جمهوری خواه »لیندسی گراهام« بار دیگر از »پیروزی 
کامل« طی دو هفته آینده سخن گفت و اظهار داشت: »اکنون در حال 

مذاکره هستیم. آنها می خواهند توافق بسیار خوبی انجام دهند.«
ترامپ در پایان ادعایی مطرح کرد که شاید بیش از همه مورد توجه قرار 

گرفته است. او گفت: »آنها حاضرند همه چیز را به ما بدهند.«
سی ان ان در جمع بندی گزارش خود تأکید می کند که تکرار ده ها باره این 
پیش بینی ها بدون تحقق عملی آنها، باعث شده ادعاهای رئیس جمهور 
آمریکا درباره نزدیک بودن توافق با ایران دیگر از اعتبار گذشته برخوردار 

نباشد و ناظران با تردید بیشتری به چنین اظهاراتی بنگرند.
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در پی نخستین حملات موشکی تهران به 
سمت اسرائیل، بورس تهران روز دوشنبه 
را با یک شیب نزولی آغاز کرد. اگرچه با 
اعلام پایان حملات از سوی قرارگاه خاتم 
الانبیاء شاخص کل بورس مجدداً مثبت 
شد و به کانال 4.5 میلیون واحد وارد شد.

از  بازار بورس روز گذشته یکی   
دراماتیک ترین روز های خود را سپری 
کرد. بورس که تا پیش از تبادل آتش 
میان ایران و اسرائیل، با سبز پوشی تقریباً 
مطلق و در برخی موارد ثبت رشد حتی 
تا ۸0 هزار واحدی شاخص کل بورس 
سپری می کرد، روز دوشنبه 1۸ خرداد با 
یک شوک شدید مواجه شد، اما بلافاصله 
صبح سه شنبه 1۹ خرداد، پتانسیل 

بازگشت خود را به رنمایش گذاشت.
روز دوشنبه، تحت تأثیر مستقیم آغاز 
تنش های نظامی شب قبل، بازار با غلبه 
مطلق فروشندگان مواجه شد. شدت 
هیجانات بازار به حدی بود که 7۹ تا 
۸2 درصد نماد های بازار کاملًا منفی و 
سرخ پوش شدند. در این روز، شاخص 
کل بورس با افت سنگین ۶7 هزار و 5۹7 
واحدی به رقم 4 میلیون و 42۶ هزار 

واحد عقب نشینی کرد.
شاخص هم وزن نیز با کاهش 1.3 درصدی 
مواجه شد که نشان داد موج فروش کاملًا 
فراگیر بوده و ریزش تنها مختص نماد های 
بزرگ نبوده است. در پی این وحشت 
عمومی ناشی از احتمال آغاز جنگ تمام 

عیار، ارزش معاملات خرد به رقم کم سابقه 
37.7 هزار میلیارد تومان رسید و 5۶ 

میلیارد برگه سهم جابجا شد.
همچنین سهامداران خرد برای کاهش 
ریسک خود پول خود را از سهام بیرون 
کشیدند و حدود ۶.۹ تا 7.1 هزار میلیارد 

تومان پول حقیقی از بورس خارج شد.
در روز دوشنبه، فشار های اصلی خروج 
پول بر دوش صنایع بزرگ و شاخص ساز 
بازار بود. بیشترین خروج پول از صنایع 
به ترتیب مربوط به صندوق های 
سرمایه گذاری با 1.۸ همت، فلزات اساسی 
با 1.1 همت، فرآورده های نفتی و پالایشی 
با 1 همت و محصولات شیمیایی با ۶۶0 

میلیارد تومان بود.
در میان نماد های بزرگ شاخص ساز، نماد 
فملی با ۸۹۸ میلیارد تومان بیشترین 

خروج پول حقیقی را ثبت کرد.
پس از آن نماد های شپنا با 427 میلیارد 
تومان، ونوین با 3۶۶ میلیارد تومان، 
شپدیس با 342 میلیارد تومان، شبندر 
با 335 میلیارد تومان و وبملت با 2۶۸ 
میلیارد تومان در رتبه های بعدی فرار 

نقدینگی قرار گرفتند.
البته در حالی که حقیقی ها در حال 
فروش هیجانی بودند، حقوقی های بزرگ 
بازار در نقش خریدار ظاهر شدند و 
صف های فروش نماد های بنیادی مانند 
فملی، وبملت، کگل، کچاد و شستا را 
جمع آوری کردند. همچنین تک نماد هایی 

مثل سیسکو، نطرین، افرا، سامان و شسپا 
توانستند مثبت بمانند.

آنچه دوشنبه را با دیگر روز های ریزشی 
بورس متمایز می کرد، شتاب نزولی 
صندوق ها حتی صندوق های درآمد ثابت 

بود.
با آغاز تنش ها قیمت طلا بالا نرفت. به 
دلیل ریزش همزمان انس جهانی طلا و 
ثبات نسبی دلار در بازار آزاد، صندوق های 
طلا نیز منفی شدند و 200 میلیارد تومان 

خروج پول داشتند.
همچون  کم ریسکی  حتی صندوق های 
صندوق های درآمد ثابت هم با خروج 
1.۶ هزار میلیارد تومانی مواجه شدند 
که نمایانگر رفتار هیجانی سهامداران در 
روز دوشنبه بود.صبح سه شنبه پیش بینی 
کارشناسان مبنی بر اینکه این ریزش 
صرفاً یک اصلاح موقت در راستای اخبار 
منفی سیاسی است، درست از آب درآمد. 
با اعلام توقف عملیات موشکی از سوی 
قرارگاه خاتم الانبیاء و روشن شدن این 
واقعیت که تنش عملًا یک روزه بوده، بازار 

صبح امروز ورق را برگرداند.
در ابتدای معاملات امروز، شاخص کل 
بورس با رشد خیره کننده ۹2 هزار واحدی 
معادل 2.1 درصد رشد ریزش دیروز را 
کاملًا جبران کرد. همچنین امروز شاخص 
کل وارد کانال 4.5 میلیون واحد شد و در 
محدوده 4 میلیون و 517 هزار و ۶33 
واحد قرار گرفت. شاخص هم وزن نیز با 

رشد 2.3 درصدی به سطح 1 میلیون و 
214 هزار واحد رسید که نشان می دهد 

کلیت بازار مجدداً سبزپوش شده است.
معاملات امروز نشان داد که بورس 
همچنان پتانسیل و عطش بالایی برای 
صعود دارد. ریزش شدید دوشنبه، صرفاً 
یک واکنش روانی و شوک اولیه به ریسک 
ژئوپلیتیک بود. از آنجا که بازار در حال 
جبران روز های تعطیلی خود طی 40 
روز جنگ بوده است، همچنان تا جبران 
عقب ماندگی خود از بازار های موازی 
تاریخی  ادامه می دهد.تجربه  به رشد 
بورس تهران نشان می دهد هرگاه دامنه 
تنش های نظامی کنترل شود، بازار به 
سرعت هیجان را تخلیه کرده و مجدداً بر 
اساس فاکتور های بنیادی مسیر صعودی 
خود را پی می گیرد.البته واقعیت این است 
که سایه تنش های اسرائیل و حزب الل 
کماکان بر سر بورس تهران سنگینی 
می کند و ممکن است با هر جرقه نظامی 
بازار در کوتاه مدت دچار ریزش هیجانی 
شود.با این حال در شرایط صلح نسبی 
بازار سرمایه نه تنها به روز های اوج خود 
پس از بازگشایی برمی گردد، بلکه پتانسیل 
جدی برای شکستن سقف تاریخی و ثبت 
رکورد های جدید در روز های آینده را 
داراست. رشدی کهب ه عقیده برخی 
کارشناسان ممکن است تا ورود شاخص 
کل بورس به کانال 5 میلیون واحد ادامه 

یابد.

این روز ها مسدودسازی تنگه هرمز و موتور تورم داخلی، 
پتانسیل یک جهش 32 درصدی در بازار دلار را در نیمه دوم 

202۶ تقویت کرده است. سال 
 در حالی که بازار ارز این روز ها تحت تأثیر سیگنال های سیاسی 
در مسیر نزولی حرکت می کند، یک کارشناس اقتصادی هشدار 

می دهد این آرامش می تواند کاملًا موقتی باشد.
یک کارشناس اقتصادی معتقد است با تداوم ساختار فعلی 
اقتصاد، دلار در یک روند صعودی شدید ممکن است تا پایان 

202۶ به 235 هزار تومان برسد.
هومن زنگنه، عضو هیات رئیسه اتحادیه طلا و جواهر ایران و 
رئیس پایانه صادراتی فلزات گرانبها و گوهرسنگ های کشور 
در گفت و گو با اقتصاد 24 با اشاره به وضعیت اقتصاد جهانی 
و تاثیر آن بر قیمت دلار اظهار داشت: »با توجه به ادعا های 
اخیر دونالد ترامپ و رویکرد فدرال رزرو در خصوص افزایش 
تعرفه های تجاری در آمریکا و همچنین تأکید بر کاهش قیمت 
نفت، بازار های جهانی با آرایش جدیدی رو به رو شده اند. از سوی 
دیگر، در روز های گذشته شاهد ثبات نسبی اونس جهانی طلا 
روی مرز 4335 دلار بوده ایم که این فاکتور ها نشان می دهند به 
زودی در بازار طلا به یک شرایط اعتدال و ثبات نسبی خواهیم 

رسید.«
این کارشناس اقتصادی با اشاره به نقش تحولات خاورمیانه در 
سرنوشت بازار داخلی گفت: »در حال حاضر اخبار دیپلماتیک، 
گشایش های بین المللی و تحرکات وزارت امور خارجه به عنوان 
یک مسکن موقت عمل می کنند که می توانند قیمت دلار را در 
کوتاه مدت با افت نسبی مواجه کنند، اما استمرار این روند کاملًا 
به سرانجام توافق ایران و آمریکا، کنترل تنش ها در جبهه های 
دیگر از جمله یمن و لبنان و ابعاد پیچیده جنگ بستگی دارد.«

و  پیش بینی صریح  دیگری سخنانش  بخش  در  زنگنه 
تکان دهنده ای از آینده نرخ ارز ارائه داد و تصریح کرد: »تا 

زمانی که دولت و تفکرات کلان کشور، سیاست های خود را بر 
پایه عبور از اقتصاد نفتی قرار ندهند و بنگاه های اقتصادی به 
طور 100 درصد خصوصی نشده و سایه شرکت های خصولتی از 
سر بازار کم نشود، ما همچنان با کاهش شدید ارزش پول ملی 
مواجه خواهیم بود. با فرمول ساختاری فعلی، پیش بینی من این 
است که قیمت دلار تا پایان سال 202۶ با یک شیب صعودی 
شدید حرکت کرده و با قیمت 235 هزار تومان در بازار داخلی 

فروش خواهد رسید.« به 
این عضو هیات رئیسه اتحادیه طلا و جواهر ایران در پایان 
با اشاره به جایگاه ارز های بین المللی تحت مدیریت ترامپ 
خاطرنشان کرد: »در طول چند دهه اخیر همیشه دلار در 
بازار های جهانی پیشرو بوده و پوند و یورو نیز جایگاه خود را 

کرده اند.« حفظ 
وی افزود: »با توجه به حضور ترامپ در قدرت و در پیش بودن 
انتخابات میان دوره ای آمریکا، بعید به نظر می رسد که ارزش 
دلار در بازار جهانی با افت رو به رو شود و احتمالاً در همین 
مرز های کنونی به حرکت خود ادامه خواهد داد. این موضوع 
در کنار سیاست های سخت گیرانه مالیاتی و معاملاتی چین، 

جهت دهنده اصلی بازار های مالی خواهد بود.«
رئیس پایانه صادراتی فلزات گرانبها و گوهرسنگ های کشور در 
بخش دیگری به تشریح دلایل فنی افت قیمت طلا در بازار های 
جهانی پرداخت و از سیاست های انقباضی و سخت گیرانه چین 
سخن برداشت.زنگنه با اشاره به تغییر قوانین معاملاتی در 
بورس طلای شانگهای از ابتدای ژوئن اظهار داشت: »در واکنش 
به نوسانات شدید و افت قیمت جهانی فلزات گرانبها، چهار بانک 
بزرگ و دولتی چین وارد فاز سخت گیرانه ای شده اند و نرخ وجه 
تضمین یا همان مارجینِ قرارداد های تعویقی طلا را از 100 

درصد به 120 درصد افزایش داده اند.«
این کارشناس اقتصادی افزود: »این تصمیم که به عنوان یک سپر 

ایمنی برای مهار نوسانات هیجانی اتخاذ شده، اهرم معاملاتی 
را به شدت کاهش داده است؛ به طوری که اکنون برای ثبت 
قرارداد ها به بیش از یک میلیون یوان وجه تضمین نیاز است. 
بانک های چینی صراحتاً هشدار داده اند که در صورت افت بیشتر 

قیمت ها و عدم شارژ حساب ها توسط دارندگان قرارداد، دست 
به »تسویه اجباری« خواهند زد. این سیاست انقباضی شدید در 
چین، عملًا حجم معاملات کاغذی طلا را کاهش داده و بر روند 

قیمت ها در بازار جهانی اثرگذار شده است.«

رفت و برگشت برق آسای بورس

دلار به 23۵ هزار تومان می رسد؟

تحلیل شوک جنگ و بازگشت سبز به کانال ۴.۵ میلیون واحد

پیش بینی تکان دهنده از جهش ۳۲ درصدی دلار ظرف ۶ ماه آینده

 سید مهدی حسینی یزدی، رئیس انجمن واردکنندگان سم و کود ایران در گفت و گو با 
اقتصاد24 افشا کرد که به دلیل غلبه رانت شرکت خدمات حمایتی و انحصار ۸0 درصدی 

یک شرکت شبه دولتی، سوبسید ها هرگز به دست کشاورزان نمی رسد.
 بازار نهاده های کشاورزی ایران در بهار امسال یکی از ملتهب ترین دوران خود را تجربه 
کرد. ابلاغ نرخ نامه جدید وزارت جهاد کشاورزی در اردیبهشت ماه امسال با آزادسازی 
و حذف ناگهانی ارز ترجیحی، قیمت هر کیسه 50 کیلوگرمی کود استراتژیک »سوپر 
فسفات تریپل« را به مرز بی سابقه 7 میلیون و 1۶0 هزار تومان و قیمت کود های دیگر 

نظیر سولفات پتاسیم را تا مرز ۹ میلیون و ۸40 هزار تومان جهش داد.
این شوک قیمتی سنگین داخلی در شرایطی به کشاورزان تحمیل شد که بروز تنش های 

سیاسی و انسداد تنگه هرمز، بازار جهانی را نیز با بحرانی کم سابقه مواجه کرد.
بر اساس آخرین داده های بانک جهانی در خرداد، قیمت جهانی هر تن کود اوره با جهشی 
50 درصدی طی چند هفته، از محدوده 350 تا 450 دلار به بیش از 770 دلار صعود 

کرده و نرخ اوره صادراتی خلیج فارس را نیز به شدت تحت تأثیر قرار داده است.
همگامی این گرانی جهانی با انحصار رانتی بخش های شبه دولتی، زنجیره تأمین غذا و 

توان خرید کشاورزان ایرانی را به طور جدی تهدید می کند.
سید مهدی حسینی یزدی، رئیس انجمن واردکنندگان سم و کود ایران در گفت و گو با 
اقتصاد 24، با تشریح آخرین وضعیت بازار تأمین نهاده های کشاورزی، از انحصار شدید 
دولتی و تأثیر نوسانات ارزی و تنش های نظامی اخیر بر گرانی و کمبود کود در کشور 

پرده برداشت.
حسینی یزدی با تفکیک عوامل داخلی و خارجی مؤثر بر قیمت کود شیمیایی اظهار 
داشت: »واقعیت این است که ما درباره قیمت کود از دو سو زیر فشار هستیم. نخستین 
عامل که ارتباطی هم با جنگ ندارد، حذف ناگهانی ارز ترجیحی و جهش نرخ ارز 
واردکنندگان بود که مستقیماً به گرانی کود دامن زد. این مسئله ناشی از فقدان 

سیاست گذاری درست در وزارت جهاد کشاورزی بود.«
وی با انتقاد از عدم اجرای اصل 44 قانون اساسی در حوزه کشاورزی افزود: »وزارت 
کشاورزی هنوز نتوانسته خود را از جایگاه بنگاه داری خارج کند و عملًا با حمایت 
بی قاعده از »شرکت خدمات حمایتی کشاورزی«، یارانه را از مسیر اصلی منحرف کرده 
است. امروز حلقه گمشده این زنجیره، همین شرکت دولتی است که بیش از ۸0 درصد 
بازار کود کشور را در دست دارد و مانع از رسیدن مستقیم سوبسید ها به دست کشاورزان 

می شود.«
رئیس انجمن واردکنندگان سم و کود ایران با رد ادعای دولت مبنی بر میدان دادن به 
بخش خصوصی، تصریح کرد: »این وعده که بخش خصوصی مدیریت کار را بر عهده 
بگیرد، در حوزه کشاورزی اصلًا محقق نشده است. چرا که بخش خصوصی واقعی 
عملًا حذف شده و شرکت های دولتی با ایجاد رانت، بازار کود را مونوپل خود کرده اند. 
بروکراسی گمرکات و مشکلات مالیات بر ارزش افزوده نیز ناشی از همین سوءمدیریت 

دولتی است که بخش خصوصی را در حوزه نهاده های کشاورزی تضعیف کرده است.«
حسینی یزدی در بخش دیگری از سخنان خود به تشریح ابعاد تنش های نظامی اخیر و 
مسدود شدن تنگه هرمز پرداخت و گفت: »با آغاز جنگ و به مخاطره افتادن امنیت تنگه 
هرمز، قیمت کود در کل دنیا روند صعودی به خود گرفت. این موج گرانی حتی گریبان 
اوره کشور های حوزه خلیج فارس را گرفت و بازار جهانی و کشورهایی، چون آمریکا را 

نیز ناچار به افزایش قیمت کرد.«
وی با اشاره به وابستگی شدید تولید داخل به نهاده های خارجی افزود: »این تصور که 
کود های تولید داخل از نوسانات قیمت جهانی مصون هستند، اشتباه است. چرا که  50 
تا 70 درصد مواد اولیه کود های تولیدی بخش خصوصی ما نیز وارداتی است و عملًا 
تولید داخل هم در ردیف محصولات وارداتی قرار می گیرد. به تبع همین ابهامات ارزی 
و فرآیند سخت تأمین مواد اولیه، شرکت های تامین مواد اولیه قیمت های خود را 20 تا 

30 درصد بالا برده اند.«
رئیس انجمن واردکنندگان سم و کود ایران در پایان با تأکید بر اینکه وضعیت قیمت 
کود شیمیایی به این زودی ها به حالت عادی بازنمی گردد، خاطرنشان کرد: »تردد در 
تنگه هرمز به این زودی ها به حالت عادی برنمی گردد و حتی در صورت بازگشایی کامل 
تنگه نیز اثرات شوک حذف ارز ترجیحی و مشکلاتی که رانت در حوزه کشاورزی تحمیل 
کرده، باقی خواهد ماند. بخش خصوصی بار ها آمادگی خود را برای تأمین و تعادل بخشی 
به بازار اعلام کرده، اما حمایت بدون منطق دولت از شرکت خدمات حمایتی، پیامدی جز 

گرانی مهارگسیخته و کمبود کود برای بخش کشاورزی کشور نداشته است.«

 رانت دولتی مانع رسیدن 
یارانه دولتی به دست کشاورزان

کود تولیدی بخش خصوصی هم دلاری شد!
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رابطه پاستور و جام جم وارد مرحله تازه ای 
انتقاد های تند رئیس جمهور از  شده است. 
صداوسیما، این پرسش را مطرح می کند 
که آیا وقت عبور دولت از راهبرد مدارا با 
رسانه ملی و بازتعریف آرایش رسانه ای خود 

نرسیده است؟
 توییت اخیر مسعود پزشکیان، رئیس جمهور، 
پالس های روشنی از یک تغییر فاز در روابط 
پاستور و جام جم را به همراه داشت. او 
صراحتاً نوشت: »همکاران ما در دولت 
همواره مراقب بوده اند آرامش روانی جامعه 
مورد تهدید قرار نگیرد و تاکید من بر 
حفظ وحدت و تحمل تفاوت هاست، اما 
وقتی صداوسیما و برخی فعالان رسانه ای 
در شرایط جنگی لبه نقد های غیرمنصفانه 
را به سمت دولت بگیرند، مجبور خواهیم 
بود پاسخ درخور بدهیم؛ این به صلاح کشور 

نیست.«
این موضع گیری تند و بی سابقه، نشان دهنده 
لبریز شدن کاسه صبر دولتی است که با 
شعار »وفاق ملی« روی کار آمد، اما از همان 
روز نخست با خنجر های آخته رسانه ای از 
سوی جریانی خاص رو به رو شد. واقعیت 
این است که مواضع اخیر پزشکیان، چه 
در فضای مجازی و چه در جلسات رسمی 
مانند شورای هماهنگی اقتصادی دولت که 
صراحتاً گفت: »صداوسیما هر روز شعار 
می دهد، اما باید واقعیت را بگوید«، حاکی از 
یک واقع بینی دیرهنگام است؛ واقعیتی که 
می گوید »رسانه ملی« مدت هاست به باشگاه 
اختصاصی یک جریان سیاسی خاص تبدیل 
شده و قرار نیست چتر حمایت خود را روی 

سر دولت بگستراند.
سازمان صداوسیما مدت هاست از تعریف 
قانونی و ساختاری خود به عنوان یک 
»رسانه ملی« فاصله گرفته است. نگاهی 
پلتفرم های تحلیلی  برنامه های سیاسی،  به 
و حتی برنامه های گفت وگومحور این 
سازمان نشان می دهد که جام جم در تسخیر 
رانت خوارانی قرار گرفته که تنها هنرشان، 
دوپاره کردن جامعه، دوقطبی سازی های 
کاذب و هزینه تراشی برای کشور است. 
جریانی که در ادبیات سیاسی ایران به 
»خالص سازان« یا بدنه تندروی جبهه 
پایداری معروفند، صداوسیما را به سنگری 
برای تضعیف هر تفکری غیر از تفکر خود 

تبدیل کرده اند.
در چنین ساختاری، انتظار داشتن نگاه 
منصفانه به دولتی که با رای اکثریت 
خواهان تغییر روی کار آمده، چیزی شبیه 
به یک شوخی سیاسی است. صداوسیما نه 
تنها تمایلی به بازتاب دستاورد ها یا حتی 
چالش های واقعی دولت ندارد، بلکه با تولید 
انبوه پروپاگاندا، فیک نیوز و جنجال های 
بی پایان، رسماً در مسیر تولید نفرت و 

تعمیق شکاف های اجتماعی گام برمی دارد. 
بنابراین، نخستین گام برای تیم رسانه ای 
دولت، عبور از این توهم است که صداوسیما 
روزی تغییر مسیر خواهد داد. با توصیه های 
اخلاقی و دعوت به وفاق، ساختاری که برای 

تخریب طراحی شده، اصلاح نمی شود.
یکی از بزرگ ترین چالش هایی که صداوسیما 
امروز با آن دست وپنجه نرم می کند، ریزش 
شدید مخاطب و بحران عمیق بی اعتمادی 
است. وقتی رسانه ای به جای بازتاب دادن 
واقعیت های ملموس جامعه - مانند گرانی، 
دغدغه های معیشتی و فشار های اقتصادی 
- به سراغ شعار های تکراری و روایت های 
وارونه می رود، طبیعی است که قافیه 
را به شبکه های ماهواره ای و رسانه های 
نوین ببازد. همان طور که رئیس جمهور در 
جلسه شورای هماهنگی اقتصادی اشاره 
کرد، »مدیری که هیچ راه جایگزینی ندارد 
یعنی شکست خورده است«؛ امروز مدیریت 
صداوسیما با اصرار بر روش های گلخانه ای 
و حذف چهره های محبوب، در یک انسداد 

رسانه ای قرار دارد.
وقتی رسانه رسمی کشور توان اقناع افکار 
عمومی را ندارد، بار این بی اعتمادی به دوش 
دولت می افتد، چرا که دوقطبی سازی های 
جام جم، جامعه را نسبت به هرگونه تصمیم 
اصلاحی از سوی دولت بدبین می کند. 
دولت پزشکیان باید بداند که تکیه بر چنین 
رسانه ای برای تبیین سیاست هایش، مانند 

آب در غربال کردن است.
در دنیای امروز، انحصار رسانه ای به واسطه 
ابزار های  و  اجتماعی  شبکه های  ظهور 
ارتباطی نوین در هم شکسته است. دیگر 
نیازی نیست برای رساندن یک پیام به 
توده ها، حتماً آنتن زنده شبکه های چندگانه 
تلویزیونی را در اختیار داشت. برای درک 
این موضوع می توان به نمونه های بین المللی 
نگاه کرد؛ سیاستمدارانی مانند دونالد ترامپ 
در ایالات متحده، فارغ از اینکه جریان اصلی 
رسانه ای چقدر با آنها همسو یا دشمن باشد، 
با استفاده هوشمندانه از یک حساب کاربری 
در شبکه های اجتماعی، مستقیم و بدون 
واسطه با مخاطبان خود سخن می گویند. 
یک پست یا یک کامنت کوتاه از سوی آنها، 
خط خبری رسانه های بزرگ دنیا را تعیین 

می کند.
اطلاع رسانی  و  ارتباطات  معاونت 
ریاست جمهوری و به طور کلی مجموعه 
روابط عمومی دولت باید از این مدل 
الگوبرداری کنند. دولت پزشکیان دارای 
ظرفیت های بالقوه عظیمی در فضای مجازی 
است که تا به امروز به شکلی سنتی و 
ناکارآمد از آنها استفاده شده است. وقت آن 
است که دولت، رسانه اختصاصی خود را در 
بستر شبکه اینترنت و پلتفرم های محبوب 

مردم پایه گذاری کند.
کلید قفل رسانه ای دولت: دسترسی آزاد به 

اینترنت
اما بهره گیری از ظرفیت شبکه های اجتماعی 
و رسانه های نوین، مشروط به یک پیش شرط 
بزرگ و اساسی یعنی فراهم کردن ابزار 
دسترسی برای مردم است. این یک تناقض 
آشکار خواهد بود اگر دولت بخواهد پیام های 
خود را در بستر هایی منتشر کند که مردم 
برای دسترسی به آنها با سد فیلترینگ و 
سرعت پایین اینترنت مواجه باشند. رفع 
محدودیت های اینترنتی و گشایش در فضای 
مجازی، دیگر تنها یک مطالبات لوکس یا 
انتخاباتی نیست، بلکه امروز به یک »ضرورت 
بقای رسانه ای« برای خود دولت تبدیل شده 

است.
اگر دولت می خواهد صدای رسایی در برابر 
باشد،  داشته  روزمره جام جم  هجمه های 
باید امتیاز بزرگ خود یعنی توانایی تغییر 
در سیاست های ارتباطی و اینترنتی را به 
کار گیرد. باز کردن فضای اینترنت، پهنای 
باند مناسب و کاهش محدودیت ها، همان 
ابزاری است که به مردم اجازه می دهد بدون 
سانسور جریان سیاسی حاکم بر صداوسیما، 
و  سخنان  مواضع،  شنونده  مستقیماً 
عملکرد های پاستور باشند. این اقدام نه تنها 
یک دستاورد بزرگ برای حقوق شهروندی 
است، بلکه شبکه توزیع پیام دولت را از 

اسارت جریان خالص ساز نجات می دهد.
در نهایت، دولت باید به این درک برسد که 
بهترین و موثرترین رسانه، »سفره مردم« 
و واقعیت های اقتصادی کف خیابان است. 
مسعود پزشکیان در جلسات اخیر خود به 
درستی بر این نکته پای فشرد که »معیشت 
مردم دغدغه ما است؛ به فکر معیشت مردم 
نباشیم زندگی آنها نمی گذرد«. این جملات 
نشان می دهد که رئیس جمهور می داند 
جامعه دیگر با شعار و پروپاگاندا اقناع 

نمی شود. 
اگر دولت بتواند در میدان عمل، ثبات 
اقتصادی ایجاد کند و فشار های معیشتی 
را از روی دوش دهک های کم درآمد بردارد، 
هیچ اتاق فکری در جام جم نخواهد توانست 

چهره دولت را مخدوش کند.
کارآمدی، قوی ترین ابزار رسانه ای دولت 
است. وقتی اقدامات ملموسی برای بهبود 
زندگی مردم انجام شود، روایت صادقانه این 
اقدامات از طریق ابزار های ارتباطی نوین 
و آزاد، به راحتی بر بوق های تبلیغاتی و 
نقد های غیرمنصفانه صداوسیما غلبه خواهد 
کرد. دولت باید تمرکز خود را از راضی کردن 
یا پاسخ دادن به جنجال های صداوسیما 
بردارد و تمام انرژی خود را صرف حل 
بحران های واقعی و تقویت شبکه ارتباطی 

مستقیم خود با توده های مردم کند.

مبهم ترین و در عین حال مهم ترین بخش توئیت پزشکیان، همان 
عبارت کوتاه »پاسخ درخور« است. دولت ابزارهای رسانه ای 
محدودی در اختیار دارد و به همین دلیل این عبارت تفاسیر 
مختلفی را برانگیخته است. برخی آن را صرفاً هشداری سیاسی 
می دانند؛ پیامی به منتقدان که دولت دیگر قصد ندارد در برابر 

حملات سکوت کند
 انتشار توئیت مسعود پزشکیان با موضوع صداوسیما فضای 
سیاسی کشور را وارد مرحله ای تازه کرده است. رئیس جمهوری که 
در یک سال گذشته تلاش کرده بود حتی در اوج اختلافات سیاسی 
نیز از ادبیات تنش آفرین فاصله بگیرد، این بار با لحنی متفاوت و 
کم سابقه خطاب به صداوسیما هشدار داد که »مجبور خواهیم بود 

پاسخ درخور بدهیم. این به صلاح کشور نیست.«
رئیس جمهوری ایران در شبکه اجتماعی ایکس و با لحنی تند 
و گلایه آمیز خطاب به صداوسیما نوشت: »همکاران ما در دولت 
همواره مراقب بوده اند آرامش روانی جامعه مورد تهدید قرار نگیرد 
و تاکید من بر حفظ وحدت و تحمل تفاوت هاست، اما وقتی 
صداوسیما و برخی فعالان رسانه ای در شرایط جنگی لبه نقد های 
غیرمنصفانه را به سمت دولت بگیرند، مجبور خواهیم بود پاسخ 

درخور بدهیم. این به صلاح کشور نیست.«
در نگاه نخست، ماجرا شاید صرفاً یک گلایه رسانه ای به نظر 
برسد؛ اختلافی میان دولت و رسانه ملی بر سر نحوه پوشش اخبار، 
نقد های سیاسی یا برنامه های تلویزیونی؛ اما با کمی فاصله گرفتن 
از متن توئیت و قرار دادن آن در بستر تحولات ماه های اخیر، 

تصویری بسیار بزرگ تر نمایان می شود.
به نظر می رسد آن چه امروز در قالب یک توئیت بروز پیدا کرده، 
محصول یک روند طولانی و انباشته از تنش های سیاسی، رسانه ای 
و جناحی باشد؛ روندی که از ماه ها پیش آغاز شده و اکنون پس 
از پایان جنگ و ورود کشور به مرحله پساجنگ، وارد فاز تازه ای 

شده است.
در متن کوتاه پزشکیان چند واژه کلیدی وجود دارد که اهمیت آنها 
فراتر از یک انتقاد معمولی است؛ »آرامش روانی جامعه«، »شرایط 
جنگی«، »نقد های غیرمنصفانه« و درنهایت »پاسخ درخور«؛ و 
کنار هم قرار گرفتن این واژه ها نشان می دهد که رئیس جمهور 
صرفاً از یک برنامه تلویزیونی یا یک گزارش خبری ناراضی نیست، 
بلکه نسبت به روندی گسترده تر هشدار می دهد؛ روندی که از 
نگاه دولت می تواند انسجام ملی شکل گرفته در دوران جنگ را 

تحت تأثیر قرار دهد.
واقعیت این است که توئیت اخیر را نمی توان جدا از فضای سیاسی 
ماه های گذشته تحلیل کرد. از زمان روی کار آمدن دولت چهاردهم، 
بخش مهمی از انرژی سیاسی کشور صرف کشمکش میان دولت 
و منتقدان آن شده است. اختلاف بر سر سیاست خارجی، ترکیب 
کابینه، مدیریت فضای مجازی، مذاکرات، انتصاب ها و حتی نحوه 
مواجهه با بحران های داخلی بار ها به تیتر نخست رسانه ها تبدیل 
شده و با این حال، در دوره جنگ بخش قابل توجهی از این منازعات 
به صورت موقت فروکش کرد. شرایط بحرانی کشور، ضرورت حفظ 
انسجام داخلی و اولویت یافتن مسائل امنیتی باعث شد بسیاری از 
رقابت های سیاسی به حاشیه رانده شود، اما اکنون به نظر می رسد 

آن آتش بس نانوشته در حال پایان یافتن است.
در روز های جنگ، تقریباً همه جریان های سیاسی از ضرورت 
همبستگی ملی سخن می گفتند. دولت، مجلس، نیرو های نظامی 
و نهاد های مختلف حاکمیتی تلاش کردند تصویری از هماهنگی 
و وحدت ارائه دهند. همین مسئله نیز بار ها مورد اشاره مسئولان 

قرار گرفت.
اما پس از عبور از شرایط جنگی، اختلافات قدیمی بار دیگر 
سر برآوردند. بحث اینترنت و بازگشایی تدریجی دسترسی ها، 
یکی از نخستین جرقه های این اختلاف بود. تصمیم دولت برای 
بازگرداندن بخشی از دسترسی های اینترنتی با واکنش تند برخی 
جریان های سیاسی و رسانه ای مواجه شد. شکایت هایی به دیوان 
عدالت اداری ارسال شد، برخی نمایندگان مجلس دولت را متهم به 
تخطی از قانون کردند و در رسانه های نزدیک به جریان های تندرو 
نیز انتقاد ها شدت گرفت. در ظاهر، موضوع صرفاً اینترنت بود؛ اما 
در واقع نزاع بر سر مساله ای عمیق تر شکل گرفت و این که ایران 

پس از جنگ چگونه باید اداره شود.
یک نگاه معتقد است کشور همچنان در شرایطی استثنایی قرار 
دارد و باید اولویت را به ملاحظات امنیتی داد. از این منظر، 
محدودیت های ارتباطی، کنترل شدیدتر فضای رسانه ای و تداوم 
فضای احتیاط آمیز دوران جنگ، امری طبیعی تلقی می شود. در 
مقابل، دولت و حامیانش معتقدند کشور باید به وضعیت عادی 
بازگردد؛ اقتصاد بدون ارتباطات، کسب وکار ها بدون اینترنت و 
جامعه بدون گردش اطلاعات نمی تواند به مسیر طبیعی خود 
ادامه دهد و به همین دلیل از نگاه آنان، تداوم محدودیت های 
دوران جنگ نه تنها کمکی به امنیت نمی کند، بلکه می تواند 
نارضایتی های جدیدی ایجاد کند. در چنین بستری است که 

توئیت پزشکیان معنا پیدا می کند.
در این میان، صداوسیما به یکی از مهم ترین نقاط اختلاف تبدیل 
شده است. دولت و حامیانش مدت هاست معتقدند که رسانه ملی 
در بسیاری از موضوعات به جای ایفای نقش یک رسانه فراگیر، 

عملًا به تریبون منتقدان دولت تبدیل شده است.
محمدصادق جوادی حصار، فعال سیاسی اصلاح طلب، در واکنش 
به تحولات اخیر صریح ترین تعبیر را به کار برد. او گفت: »قرار 
نیست در کشور یک دولت مستقر باشد و یک دولت دیگر هم به 

نام صداوسیما در مقابل آن فعالیت کند.«
این جمله در واقع چکیده نگاه بخشی از اردوگاه حامی دولت 
است. آنها معتقدند که صداوسیما در برخی پرونده ها نه تنها نقش 
رسانه ای ایفا نمی کند، بلکه به یک بازیگر فعال سیاسی تبدیل 
شده است؛ بازیگری که در موضوعاتی مانند اینترنت، مذاکرات، 
سیاست خارجی و عملکرد دولت، عملًا در کنار منتقدان دولت 

قرار می گیرد.
البته منتقدان دولت چنین برداشتی را نمی پذیرند و معتقدند 
رسانه ملی صرفاً در حال طرح پرسش ها و نقد هایی است که 
بخشی از جامعه نیز آنها را مطرح می کند. اما صرف نظر از اینکه 
کدام روایت به واقعیت نزدیک تر است، روشن است که شکاف میان 
دولت و صداوسیما اکنون به یکی از جدی ترین شکاف های سیاسی 

کشور تبدیل شده است.
اما اگر توئیت پزشکیان را نقطه آغاز یک منازعه تازه بدانیم، باید 

پرسید مخاطب اصلی این هشدار چه کسانی هستند؟
در متن توئیت نامی از هیچ جریان سیاسی برده نشده، اما تقریباً 

همه تحلیل ها به یک نقطه مشترک می رسند؛ بخشی از جریان های 
اصولگرای رادیکال و رسانه های نزدیک به آنها هدف است.

مبهم ترین و در عین حال مهم ترین بخش توئیت پزشکیان، همان 
عبارت کوتاه »پاسخ درخور« است. دولت ابزار های رسانه ای 
محدودی در اختیار دارد و به همین دلیل این عبارت تفاسیر 
مختلفی را برانگیخته است. برخی آن را صرفاً هشداری سیاسی 
می دانند؛ پیامی به منتقدان که دولت دیگر قصد ندارد در برابر 

حملات سکوت کند
از زمان انتخابات 1403، این جریان ها مهم ترین منتقدان دولت 
بوده اند. اختلاف ها از همان روز های نخست بر سر ترکیب 
کابینه، حضور چهره های میانه رو در دولت، نحوه تعامل با جهان، 
سیاست های فرهنگی و مدیریت فضای مجازی آغاز شد و به تدریج 

گسترش یافت.
در ماه های اخیر نیز حملات به دولت شکل تازه ای به خود گرفته 
و از انتقاد به بازگشایی اینترنت گرفته تا حمله به تیم سیاست 
خارجی، از زیر سؤال بردن برخی تصمیمات دولت در دوران جنگ 
تا طرح ادعا هایی درباره نحوه پذیرش آتش بس و مذاکرات را 

دربرمی گیرد.
جوادی حصار نیز در مصاحبه خود مستقیماً به همین فضا اشاره 
می کند. او معتقد است بخشی از این جریان ها تلاش می کنند هر 
اقدام دولت را به یک بحران سیاسی تبدیل کنند و حتی پا را فراتر 
گذاشته و برخی تصمیمات را به اختلاف میان دولت و ارکان عالی 

نظام نسبت می دهند.
او در بخش دیگری از سخنان خود تصریح می کند که این جریان ها 
به دلیل آن که »حنای خودشان در جامعه رنگی ندارد« می کوشند 
از نام نهاد های بالادستی برای پیشبرد اهداف سیاسی خود استفاده 
کنند. این سخن را می توان یکی از صریح ترین حملات سیاسی 
اصلاح طلبان به طیف موسوم به دلواپسان در ماه های اخیر دانست.
اما شاید مهم ترین نقطه اختلاف، نه اینترنت باشد و نه حتی 
صداوسیما؛ بلکه مذاکرات یکی از محل های اختلاف است. در 
فضای سیاسی امروز ایران، تقریباً همه مسیر ها در نهایت به مسئله 

مذاکرات ختم می شود.
مخالفان دولت معتقدند تیم حاکم بیش از اندازه بر دیپلماسی 
تکیه کرده و ممکن است در مسیر توافق امتیاز های بیش از حدی 
واگذار شود. در مقابل، دولت و حامیانش تأکید دارند که بدون 
کاهش تنش خارجی و گشودن مسیر های دیپلماتیک، عبور از 
بحران های اقتصادی ممکن نیست. به همین دلیل است که بخشی 
از حملات اخیر علیه دولت، در واقع حمله ای غیرمستقیم به مسیر 

مذاکرات تلقی می شود.
در واقع اگر بخواهیم همه قطعات این پازل را کنار هم بگذاریم، 
تصویری نسبتاً روشن به دست می آید. در دوران جنگ، نوعی 
آتش بس سیاسی نانوشته شکل گرفت. دولت، مجلس، نیرو های 
نظامی و بسیاری از جریان های سیاسی تلاش کردند اختلافات را 
به حداقل برسانند. اما اکنون که خطر فوری جنگ کاهش یافته، 

رقابت های سیاسی دوباره در حال بازگشت است.
در توئیت کوتاه پزشکیان خطاب به صداوسیما، چند واژه کلیدی 
وجود دارد که اهمیت آن ها فراتر از یک انتقاد معمولی است؛ 
»آرامش روانی جامعه«، »شرایط جنگی«، »نقد های غیرمنصفانه« 
و در نهایت »پاسخ درخور«؛ و کنار هم قرار گرفتن این واژه ها 
نشان می دهد که رئیس جمهور نسبت به روندی گسترده تر هشدار 

می دهد.
اما نکته مهم اینجاست که پزشکیان در تمام ماه های گذشته تلاش 
کرده بود از ورود مستقیم به چنین منازعاتی پرهیز کند. حتی در 
اوج حملات سیاسی، معمولاً وزرا، معاونان یا حامیان دولت پاسخ 
منتقدان را می دادند. اما این بار شخص رئیس جمهور وارد میدان 

شده است.
همین مسئله باعث شده بسیاری از ناظران سیاسی، توئیت اخیر 
را نه یک واکنش احساسی بلکه یک تصمیم سیاسی حساب شده 

تلقی کنند.
اید؛ اما مبهم ترین و در عین حال مهم ترین بخش توئیت پزشکیان، 
همان عبارت کوتاه »پاسخ درخور« است. دولت ابزار های رسانه ای 
محدودی در اختیار دارد و به همین دلیل این عبارت تفاسیر 
مختلفی را برانگیخته است. برخی آن را صرفاً هشداری سیاسی 
می دانند؛ پیامی به منتقدان که دولت دیگر قصد ندارد در برابر 
حملات سکوت کند. برخی دیگر معتقدند منظور از پاسخ درخور، 
ورود جدی تر دولت به عرصه رسانه ای و افشای برخی واقعیت ها و 
آمار هایی است که تاکنون به دلایل مختلف بیان نشده اند. گروهی 
نیز این جمله را نشانه احتمال تشدید رویارویی سیاسی میان 
دولت و برخی نهاد ها و رسانه ها می دانند. هر کدام از این تفسیر ها 
درست باشد، یک نکته روشن است: لحن رئیس جمهور تغییر کرده 

است.
شاید در نهایت بتوان گفت که آنچه امروز در قالب اختلاف بر 
سر اینترنت، صداوسیما یا مذاکرات دیده می شود، در واقع بخشی 
از یک رقابت بزرگ تر است؛ رقابتی بر سر تعریف آینده ایران در 

دوران پساجنگ.
یک جریان معتقد است کشور باید هرچه سریع تر به سمت 
عادی سازی، بازسازی اقتصادی، کاهش تنش و گسترش ارتباطات 
حرکت کند.جریان دیگر بر این باور است که شرایط همچنان 
استثنایی است و نباید از الزامات امنیتی و سیاسی دوران جنگ 
فاصله گرفت و در این میان، صداوسیما، فضای مجازی، مذاکرات، 
سیاست خارجی و حتی روایت رسمی از جنگ، همگی به میدان های 
این رقابت تبدیل شده اند.در چنین شرایطی دیگر توئیت پزشکیان 
را نمی توان صرفاً یک گلایه از صداوسیما دانست. همان گونه که 
نمی توان آن را واکنشی لحظه ای به یک برنامه تلویزیونی یا چند 
انتقاد رسانه ای تلقی کرد. این توئیت محصول روندی طولانی از 
انباشت اختلافات سیاسی است؛ اختلافاتی که در دوران جنگ به 

حاشیه رفتند، اما اکنون دوباره در حال بازگشت هستند.
از این منظر، هشدار پزشکیان را می توان بیش از هر چیز نشانه 
پایان یک آتش بس سیاسی دانست؛ آتش بسی که در روز های جنگ 
برقرار شده بود و اکنون نشانه های فروپاشی آن یکی پس از دیگری 

آشکار می شود.
شاید به همین دلیل باشد که مهم ترین جمله توئیت رئیس جمهور 
نه تهدید »پاسخ درخور«، بلکه جمله پایانی آن بود »این به صلاح 
کشور نیست«؛ چرا که در پس این جمله، نگرانی بزرگ تری نهفته 
است؛ نگرانی از این که ایرانِ پس از جنگ، بار دیگر گرفتار همان 
منازعات فرساینده سیاسی شود که پیش از جنگ نیز بخش مهمی 

از انرژی کشور را به خود اختصاص داده بود.

توئیتی که فضای سیاسی را تحت تأثیر قرار داد
ماجرای انتقاد مسعود پزشکیان از صداوسیما

اینترنت، برگ برنده دولت در برابر صداوسیما
عبور از جام  جم؛ چرا دولت پزشکیان باید قید »رسانه ملی« را بزند؟

۵فرهنگ و هنرفرهنگ و هنر



چهار  شنبه 3  اردیبهشت 1405   سال بیست و سوم  شماره : 0000000

سکوت عجیب بازار تهران در بحبوحه جنگ خبری؛ معامله گران چه می دانند که ما نمی دانیم؟سکوت عجیب بازار تهران در بحبوحه جنگ خبری؛ معامله گران چه می دانند که ما نمی دانیم؟
بورس تهران پس از گذشت ۸0 روز از آغاز جنگ سرانجام روز 2۹ اردیبهشت 
بازگشایی شد؛ گشایش بازار سرمایه پس از تردید و، اما و اگر فراوان رخ 
داد، آن هم در شرایطی که سازمان بورس تصمیم گرفت 42 نماد همچنان 

بمانند بسته 
اقتصاد24- تبادل آتش بین ایران و اسرائیل بازار های تهران را شوکه نکرد؛ 
معامله گران بازار های تهران می گویند که نسبت به انجام توافق بین ایران 
و آمریکا خوش بین هستند و دست کم انتظار ندارند که به زودی آمریکا و 
اسرائیل جنگ سوم را علیه ایران آغاز کنند. این انتظار معامله گران سبب 
شد که بازار سرمایه که پس از جنگ 40 روزه رکورد های تاریخی رشد 
شاخص را به ثبت رسانده بود، با ریزش سنگین مواجه نشود و قیمت دلار 
نوسان محدودی را تجربه کند. در این میان بازار طلا، اما برخلاف انتظار ها 

عقبگرد قیمت را تجربه کرد.
بورس تهران پس از گذشت ۸0 روز از آغاز جنگ سرانجام روز 2۹ اردیبهشت 
بازگشایی شد؛ گشایش بازار سرمایه پس از تردید و، اما و اگر فراوان رخ 
داد، آن هم در شرایطی که سازمان بورس تصمیم گرفت 42 نماد همچنان 
بسته بمانند؛ نماد هایی که حدود 35 درصد ارزش بازار را تشکیل می دادند 
و البته شامل صنایع بزرگی می شوند که در جنگ خسارت دیده اند. با این 
حال بازگشایی بازار با رشد شاخص و سبزپوشی تالار رخ داد و سازمان 
بورس تأکید کرد که بسته های حمایتی فراوانی برای سهامداران خرد در نظر 
گرفته است. در همین زمینه حجت اله صیدی، رئیس سازمان بورس، اعلام 
کرد دولت ابزار هایی برای کاهش ریسک معاملات در نظر گرفته است و بنا 
دارد به سهامداران بورس تسهیلات 200 میلیون تومانی با پشتوانه سهام 
پرداخت کند یا طرح بیمه سهام با نرخ تضمین 30 درصد را از روز دوشنبه 

2۸ اردیبهشت 1405 اجرا کرده است.
 او همچنین به نقش ناشران و هلدینگ های بزرگ در حمایت از بازار سهام 
اشاره کرده و گفته بود: سازمان بورس مکاتبات و هماهنگی های لازم را با 
وزارتخانه ها و سهامداران عمده انجام داده است تا نقش حمایتی خود را از 
سهامداران خرد پررنگ تر ایفا کنند. گذشته از این، رئیس سازمان بورس از 
تقویت منابع صندوق های حمایتی بازار گفته و توضیح داده بود که جلسه 
هیئت امنای صندوق تثبیت هم برای افزایش منابع این صندوق برگزار 

شده است.
با این حال شمار زیادی از فعالان و کارشناسان بورس معتقد بودند 

بازگشایی بازار سرمایه در شرایط جنگ و آتش بس ناپایدار اشتباه است و 
به معامله گران سیگنال نااطمینانی می دهد. هرچند شماری از کارشناسان 
هم اعتقاد داشتند که مداخله بیش از حد دولت در این زمینه اشتباه است 
و بازار حتما باید بازگشایی می شد. با این تفاسیر بازار سرمایه راه خود را 
رفت و رکورد های پیشین خود را پس گرفت و تقریبا در تمام مدت پس 
از بازگشایی بازار رشد شاخص را ثبت کرد. در روز دوشنبه و با شکست 
آتش بس بورس در حالی نزولی شد که پیش از آن در 13 روز به صورت 

بی وقفه صعود را به ثبت رسانده بود.
بازار سرمایه در روز یکشنبه 17 خرداد رشد قابل توجه 101 هزار واحدی را 
پشت سر گذاشته و به تراز چهار میلیون و 4۹3 هزار واحد رسید؛ عددی که 
در نوع خود یک رکورد تاریخی برای بازار سرمایه به شمار می آمد، اما زمان 
اوج گیری شاخص بورس بسیار کوتاه بود و در روز دوشنبه بازار با ریزش 
شاخص مواجه شد. پس از جنگ 40 روزه و برقراری آتش بس، اسرائیل 
حملات شدیدی را به جنوب لبنان و ضاحیه انجام داد و مقر حزب الل را 
بمباران کرد. در واکنش به این اتفاق، ایران حملاتی موشکی را به اسرائیل 
آغاز کرد که زمان برقراری آتش بس بی سابقه بود. اسرائیل نیز در پاسخ به 
این حملات، نقاطی از کشور و ازجمله پتروشیمی کارون را هدف حمله قرار 
داد.بازار سرمایه در واکنش به این حملات و نقض آتش بس در روز دوشنبه 
1۸ خرداد نزولی شد و شاخص کل بورس با افت حدود ۶۸ هزار واحدی به 
سطح چهار میلیون و 42۶ هزار واحد عقب نشینی کرد. کاهشی معادل 1.5 
درصد، آن هم در شرایطی که شاخص کل، روز یکشنبه تا آستانه شکست 
سقف تاریخی پیش رفته بود. در روز دوشنبه شاخص کل هم وزن نیز همسو 
با نماگر اصلی بازار حرکت کرد و با کاهش 15 هزار و ۶0۶ واحدی در سطح 
یک میلیون و 1۸۸ هزار و 147 واحد ایستاد. افت 1.3 درصدی این شاخص 
نشان می دهد فشار فروش تنها محدود به نماد های شاخص ساز نبوده و 

بخش گسترده ای از بازار درگیر روند نزولی شد. 
در معاملات دیروز بازار حدود 7۹ درصد نماد ها در محدوده منفی قرار 
گرفتند و نقشه بازار رنگ سرخ به خود گرفت. در کنار افت شاخص ها، بازار 
شاهد جابه جایی قابل توجه نقدینگی بود. ارزش معاملات خرد به حدود 37 
هزار و 340 میلیارد تومان رسید؛ همچنین حجم معاملات نیز با ثبت 5۶ 
میلیارد برگه سهم، نشان دهنده تحرک بالای معامله گران در سمت خرید و 
فروش است. دیروز همچنین خروج شش هزار و ۹23 میلیارد تومان پول 

حقیقی از بازار ثبت شد. این موضوع نشان می دهد بخشی از سرمایه گذاران 
خرد در واکنش به افزایش ریسک ها و نوسانات، تصمیم به کاهش ریسک 
گرفته اند. در عین حال حجم بالای معاملات نشان داد بازار در حال یک 
انتقال جدی نقدینگی میان گروه های مختلف است، هرچند در شرایط فعلی 

همچنان کفه عرضه سنگین تر از تقاضا باقی مانده است.
اگرچه بازار سرمایه نسبت به احتمال جنگ دوباره واکنش شوک آمیزی 
نشان نداد، اما بسیاری از اقتصاددانان و کارشناسان بازار بر این باور هستند 
تا زمانی که در وضعیت اقتصاد کلان کشور نااطمینانی وجود دارد و شرایط 
سیاست خارجی و جنگ مبهم باشد، نمی توان به رشد و بهبودی اقتصاد 
کشور امیدوار بود حتی اگر دولت در بازار مداخله و شاخص رکوردشکنی 
کند.در بازار ارز و طلا هم معامله گران واکنش چندانی به نقض آتش بس 
نشان ندادند و قیمت اسکناس آمریکایی و طلا شوک تازه را تجربه نکرد. 
دیروز معامله گران چهارراه استانبول دلار را حداکثر با قیمت 17۸ هزار و 
500 تومان معامله کردند و در ادامه قیمت به 177 هزار تومان برگشت که 
این نرخ نسبت به قیمت دلار در روز های پیش از نقض آتش بس تغییرات 
چندانی را به ثبت نرساند. بهای دلار در دو روز پیش از نقض آتش بس بین 

نرخ های 175 تا 17۶ هزار تومان در نوسان بود. 
این ارقام افزایش قیمت دلار در شرایطی است که بازار ارز پیش از این 
رکورد های قابل توجهی از قیمت اسکناس آمریکایی به ثبت رسانده بود 
و بهای دلار در مقاطعی به 1۹2 هزار تومان رسید. آتش بس جنگ 40 
روزه تب افزایش قیمت دلار را کاهش داد و بهای این ارز به کانال 1۶0 و 
170 هزار تومان ریزش کرد. معامله گران بازار ارز می گویند با وقوع حملات 
ایران و اسرائیل به یکدیگر، حجم معاملات در بازار ارز تهران صعودی شد، 
اما معامله گران انتظار نداشتند که این درگیری ها طولانی شود و اظهارات 
رئیس جمهوری آمریکا هم بر این خوش بینی صحه گذاشت و همین عامل 
باعث شده مسیر افزایشی دلار نسبتا آرام باشد. فعالان بازار می گویند میزان 
این خوش بینی و احتمال به نتیجه رسیدن مذاکرات ایران و آمریکا در میان 
معامله گران به حدی است که دلار حتی کانال قیمت عوض نکرد و همچنان 

در کریدور قیمت 170 هزار تومان معامله شد.
در بازار طلا، اما بهای طلای جهانی همچنان روند نزولی خود را حفظ کرد 
و به اخبار تبادل آتش بین ایران و اسرائیل واکنش خاصی نشان نداد. دیروز 
قیمت جهانی طلا در آغاز معاملات هفته جهانی با ادامه روند نزولی خود به 

پایین ترین سطح بیش از دو ماه اخیر رسید؛ اتفاقی که در نگاه اول با تشدید 
تنش های نظامی میان ایران و اسرائیل همخوانی ندارد، ولی بازار ها بیش از هر 
چیز به چشم انداز نرخ بهره آمریکا واکنش نشان دادند. بر این اساس، قیمت 
هر اونس طلا در معاملات نقدی )Spot( با افت یک درصدی به چهار هزار 
و 2۸7 دلار رسید و پس از ریزش نزدیک به سه درصدی در پایان هفته 
گذشته، پایین ترین سطح خود از 24 مارس را ثبت کرد. قرارداد های آتی 
طلای آمریکا برای تحویل آگوست هم با کاهش 1٬2 درصدی در محدوده 
چهار هزار و 311 دلار معامله شدند. تحلیلگران بازار طلا می گویند عامل اصلی 
این رخداد، انتشار گزارش قدرتمند اشتغال آمریکا بود. این داده ها نشان داد 
بازار کار ایالات متحده همچنان از قدرت بالایی برخوردار است؛ موضوعی که 
احتمال تداوم سیاست های انقباضی فدرال رزرو و حتی افزایش مجدد نرخ بهره 
را تقویت کرده است. افزایش انتظارات برای رشد نرخ بهره باعث صعود بازده 
اوراق خزانه داری آمریکا شد و هزینه فرصت نگهداری دارایی های بدون سودی 
مثل طلا را افزایش داد. به همین دلیل، سرمایه گذاران بخشی از سرمایه خود 
را از بازار فلزات گران بها خارج کردند. در بازار تهران نیز هر گرم طلای 1۸ 
عیار با کاهش 1.0۸ درصدی، از 1۸ میلیون و 350 هزار و 500 تومان به 1۸ 
میلیون و 10۹ هزار و 100 تومان رسید.قیمت سکه امامی دیروز با کاهش 
۹۹5 هزار تومانی، به 1۸2 میلیون و ۹۸5 هزار تومان رسید. هر قطعه سکه 
بهار آزادی هم با کاهش دو میلیون تومانی قیمت، با نرخ 177 میلیون و ۹۸0 

هزار تومان معامله شد. 
قیمت نیم سکه بهار آزادی با کاهش 500 هزار تومانی به ۹3 میلیون و 500 
هزار تومان رسید و قیمت ربع سکه هم با همین میزان کاهش نرخ، رقم 53 
میلیون و 500 هزار تومان را ثبت کرد. در این میان سکه یک گرمی بدون تغییر 
قیمت با نرخ 2۸ میلیون تومان معامله شد. کارشناسان بازار طلا معتقد هستند 
بازار طلا اکنون میان دو نیروی متضاد قرار گرفته است؛ از یک سو تنش های 
ژئوپلیتیکی که معمولا به نفع دارایی های امن مثل طلا عمل می کنند و از 
سوی دیگر چشم انداز نرخ های بهره بالاتر که جذابیت این فلز گران بها را کاهش 
می دهد؛ بنابراین در حال حاضر، معامله گران علاوه بر تحولات خاورمیانه، 
چشم انتظار تصمیمات بعدی فدرال رزرو هستند. برآورد بازار ها نشان می دهد 
احتمال افزایش نرخ بهره آمریکا تا پایان سال به حدود 72 درصد رسیده است؛ 
موضوعی که می تواند همچنان بر روند قیمت طلا در ماه های آینده اثرگذار 

باشد.

چند ساعت پس از آغاز موج نخست حملات 
موشکی ایران، ارتش اسرائیل اجرای عملیات 
تلافی جویانه علیه اهدافی در داخل خاک ایران 
را آغاز کرد؛ حملاتی که از بامداد دوشنبه وارد 

مرحله عملیاتی شد و تا ساعات بعد ادامه یافت.
 تحولات 24 ساعت گذشته میان ایران و اسرائیل 
بار دیگر نشان داد فاصله میان واقعیت میدانی 
و فضای دیپلماتیک تا چه اندازه می تواند عمیق 
و تعیین کننده باشد. در حالی که طی هفته های 
اخیر نشانه هایی از پیشرفت در مسیر گفت و گو های 
غیرمستقیم تهران و واشینگتن و تلاش میانجی ها 
برای دستیابی به نوعی تفاهم سیاسی دیده 
می شد، اما رخداد های شامگاه یکشنبه تا بعدازظهر 
دوشنبه ثابت کرد حتی در اوج خوش بینی های 
دیپلماتیک نیز یک حادثه امنیتی یا اقدام نظامی 
قادر است معادلات را به سرعت دگرگون کند و 
بازیگران را به سمت گزینه های سخت سوق دهد. 
حملات متقابل اخیر مؤید این واقعیت است که 
روند دیپلماسی همچنان بر بستری شکننده 
حرکت می کند و هر لحظه امکان برهم خوردن 

توازن موجود وجود دارد.
با این حال، قرائت دیگری نیز از این تحولات قابل 
ارائه است. هرچند فضای منطقه مستعد انفجار 
و تشدید تنش به نظر می رسد، اما رفتار طرفین 
نشان می دهد نوعی »تنش کنترل شده، زیر 
سقف جنگ« همچنان در دستور کار قرار دارد. 
در همین باره از یک سو ایران با انجام حملات 
موشکی تلاش کرد پیام بازدارندگی خود را منتقل 
کند و از سوی دیگر گزارش ها از تلاش واشینگتن 
برای جلوگیری از گسترش دامنه درگیری و مهار 
واکنش اسرائیل حکایت داشت. در نهایت نیز 
اعلام توقف عملیات از سوی قرارگاه خاتم الانبیا 
و متعاقب آن سخن گفتن اسرائیل از توقف 
حملات، این فرضیه را تقویت کرد که هیچ یک 
از طرفین فعلا خواهان فروپاشی کامل آتش بسی 
نیستند که اکنون وارد شصت وسومین روز خود 
شده است. به بیان دیگر، هرچند به تناوب شاهد 

حملات محدود در نوار ساحلی جنوب ایران با 
آمریکایی ها بودیم و حملات متقابلی به پایگاه های 
ایالات متحده در کشور های منطقه صورت گرفته 
بود، اما رویارویی های حساب شده میان ایران و 
اسرائیل زیر سقف جنگ، مهم ترین و حساس ترین 
آزمون آتش بس دوماهه بود. این آزمون به خوبی 
روشن کرد با وجود آمادگی طرفین برای اعمال 
قدرت و نمایش بازدارندگی، هنوز اراده ای برای 
عبور از آستانه جنگ فراگیر و فروپاشی کامل 
آتش بس شکل نگرفته است و این نکته در مورد 
آمریکا نمود بیشتری یافت که تلاش کرد جنگ 
تمام عیاری بین ایران و اسرائیل شعله ور نشود و 
کماکان آتش بس برقرار باشد. اما شاید مهم ترین 
نتیجه این دور از تنش ها به لبنان مربوط باشد. 
اکنون باید این گزاره را پررنگ تر از قبل دانست 
که تل آویو پس از این رویارویی، راهبرد فعال تری 
را برای فشار بر لبنان و ضاحیه جنوبی بیروت در 
پیش بگیرد؛ کمااینکه بسیاری از مواضع اعلامی 
مقام های اسرائیلی نیز نشان می دهد این رژیم 
تلاش خواهد کرد با انتقال کانون فشار به جبهه 
لبنان، معادلات منطقه ای را در مسیر مطلوب خود 
هدایت کند؛ بنابراین اگرچه فعلا تبادل مستقیم 
ضربات میان تهران و تل آویو متوقف شده، اما 
احتمال تشدید تنش در جبهه لبنان بیش از هر 
زمان دیگری قابل تصور است و این جبهه می تواند 

به میدان اصلی رقابت های آینده تبدیل شود.
شامگاه یکشنبه منطقه غرب آسیا شاهد یکی 
از مهم ترین تحولات نظامی ماه های اخیر بود؛ 
تحولی که با حملات موشکی ایران علیه اهدافی 
در سرزمین های اشغالی آغاز شد و به سرعت به 
مهم ترین خبر منطقه تبدیل شود. این عملیات در 
شرایطی انجام شد که طی هفته های گذشته بحث 
آتش بس و تلاش برای تثبیت آرامش نسبی در 
منطقه مطرح بود، اما حملات روز یکشنبه اسرائیل 
به لبنان و به ویژه ضاحیه جنوبی بیروت، معادلات 
را وارد مرحله جدیدی کرد. نخستین موج حملات 
ایران در ساعات پایانی یکشنبه آغاز شد. هم زمان 

با فعال شدن آژیر های هشدار در بخش های 
مختلف سرزمین های اشغالی، رسانه های اسرائیلی 
از شلیک موشک های بالستیک از سوی ایران خبر 
دادند. منابع مختلف از اصابت برخی موشک ها 
به مناطق حساس و شنیده شدن صدای انفجار 
در تل آویو، بیت المقدس و دیگر مناطق خبر 
دادند. در همان ساعات، تحلیلگران منطقه ای 
این اقدام را فراتر از یک پاسخ متعارف ارزیابی 
کردند؛ چراکه برای نخستین بار ایران به صراحت 
اعلام کرد حملات اسرائیل به لبنان نیز می تواند 
با پاسخ مستقیم تهران مواجه شود. در ادامه، 
حملات بامداد دوشنبه اسرائیل به نقاطی از ایران 
موجب شد صبح دیروز سپاه پاسداران با انتشار 
بیانیه ای از آغاز »عملیات نصر« خبر دهد و اعلام 
کرد پایگاه های راهبردی نواتیم و تل نوف هدف 
قرار گرفته اند. در این بیانیه تأکید شد عملیات در 
پاسخ به حملات اسرائیل علیه برخی سایت های 
راداری ایران انجام شده است. هم زمان رسانه های 
نزدیک به نهاد های نظامی از به کارگیری ترکیبی 
از موشک های عماد، قدر و نسل جدید خیبرشکن 
سخن گفتند.صبح دوشنبه مرحله دوم حملات 
ایران آغاز شد. منابع اسرائیلی از شلیک موج 
جدید موشک ها به سمت تل آویو، بیت المقدس 
و مناطق جنوبی خبر دادند. آژیر های هشدار در 
سراسر سرزمین های اشغالی فعال و گزارش هایی 
از اصابت مستقیم برخی موشک ها منتشر شد. 
کانال 12 اسرائیل مدعی شد ایران بین 22 تا 24 
موشک در این مرحله شلیک کرده است. هم زمان 
مقام های ایرانی این عملیات را پاسخی به تجاوزات 
اخیر اسرائیل توصیف کردند. در ساعات بعد، 
موضع گیری های رسمی تهران نیز شدت گرفت. 
سپاه پاسداران اعلام کرد حمله به برخی مراکز 
انرژی و پتروشیمی ایران با پاسخ متقابل علیه 
اهداف مشابه در حیفا همراه شده است. سازمان 
اطلاعات سپاه نیز از موفقیت عملیات های موشکی 
و سایبری سخن گفت. افزون بر این، مقام های 
سیاسی و نظامی کشور بر آمادگی برای ادامه 

پاسخ ها در صورت تداوم تجاوزات تأکید کردند. 
سرانجام بعدازظهر دوشنبه، قرارگاه مرکزی 
خاتم الانبیا با صدور بیانیه ای اعلام کرد عملیات 
نیرو های مسلح متوقف می شود. در این بیانیه 
ضمن تأکید بر موفقیت حملات انجام شده، هشدار 
داده شد هرگونه تداوم تجاوزات به ویژه در جنوب 
لبنان با پاسخ های شدیدتر مواجه خواهد شد. این 
بیانیه عملا نقطه پایان مرحله فعلی عملیات ایران 
بود و مسیر را برای کاهش تنش در ساعات بعدی 
هموار کرد.چند ساعت پس از آغاز موج نخست 
حملات موشکی ایران، ارتش اسرائیل اجرای 
عملیات تلافی جویانه علیه اهدافی در داخل خاک 
ایران را آغاز کرد؛ حملاتی که از بامداد دوشنبه 
وارد مرحله عملیاتی شد و تا ساعات بعد ادامه 
یافت. منابع خبری داخلی و خارجی در نخستین 
گزارش ها از شنیده شدن صدای انفجار در تهران، 
تبریز، اصفهان و کرج خبر دادند. هم زمان ارتش 
اسرائیل نیز رسما اعلام کرد نیروی هوایی این 
رژیم با هدایت نهاد های اطلاعاتی به اهدافی در 
تهران و غرب ایران حمله کرده است. هرچند در 
ساعات اولیه اطلاعات دقیقی درباره اهداف مورد 
اصابت منتشر نشد، اما به تدریج جزئیات بیشتری 
در رسانه ها انعکاس یافت. برخی گزارش ها از 
هدف قرارگرفتن سایت های راداری در چند نقطه 
کشور حکایت داشت؛ موضوعی که بعدا در بیانیه 
سپاه پاسداران نیز مورد اشاره قرار گرفت و به 
عنوان یکی از دلایل آغاز عملیات نصر معرفی 
شد. در واقع تهران تأکید داشت حملات موشکی 
صبح دوشنبه خود را در پاسخ به تجاوز اسرائیل 
علیه مراکز راداری و دفاعی انجام داده است. در 
ادامه خبر توقف فعالیت پروازی فرودگاه های 
مهرآباد، امام و مشهد منتشر شد.گفتنی است 
در کنار اهداف نظامی، برخی زیرساخت های 
اقتصادی نیز در معرض تهدید قرار گرفتند. از 
جمله مهم ترین موارد اعلام شده، حمله به شرکت 
پتروشیمی کارون در ماهشهر بود. مقام های 
محلی خوزستان تأیید کردند این مجموعه مورد 

اصابت قرار گرفته و بخشی از آن آسیب دیده 
است. هرچند مسئولان تأکید داشتند وضعیت 
تحت کنترل قرار دارد، اما این حمله بار دیگر 
زیرساخت های  آسیب پذیری  درباره  نگرانی ها 
انرژی در صورت تداوم جنگ را برجسته کرد. 
در شمال غرب کشور نیز گزارش هایی از حملات 
به اطراف تبریز منتشر شد. مقام های استانداری 
آذربایجان شرقی اعلام کردند حملات انجام شده 
تلفات جانی در پی نداشته است، اما تأیید 
کردند مناطقی در اطراف این شهر هدف قرار 
گرفته اند. هم زمان رسانه های داخلی از فعال شدن 
سامانه های پدافندی در برخی نقاط کشور خبر 
دادند. در تهران نیز شرایط مشابهی حاکم بود. 
انتشار تصاویر و گزارش هایی از شنیده شدن صدای 
انفجار در بخش هایی از پایتخت موجب شد فضای 
رسانه ای کشور به شدت تحت تأثیر قرار بگیرد. 
اگرچه جزئیات رسمی محدودی منتشر شد، اما 
ارتش اسرائیل مدعی شد اهدافی در تهران را مورد 
حمله قرار داده است. در عین حال برخی منابع 
ایرانی از رهگیری بخشی از پرتابه ها و محدودبودن 
خسارات سخن گفتند.از منظر راهبردی، مهم ترین 
نکته درباره حملات اسرائیل آن بود که تل آویو 
تلاش کرد دامنه عملیات را به شکلی مدیریت شده 
حفظ کند. برخلاف برخی گمانه زنی ها و لفاظی 
کسانی، چون بن گویر، وزیر امنیت داخلی اسرائیل 
که مدعی شده بود »تهران باید بسوزد«، حملات 
گسترده ای از سوی اسرائیلی ها علیه مراکز 
هسته ای یا زیرساخت های حیاتی ملی گزارش 
نشد و عمده اقدامات در سطح حملات محدود 

و هدفمند باقی ماند.
 این مسئله می تواند نشانه ای از تمایل اسرائیل 
یا حداقل آمریکا، به اجتناب از ورود به جنگی 
تمام عیار تلقی شود.در مقابل، ایران نیز کوشید 
پاسخ خود را در چارچوب بازدارندگی تعریف کند. 
سخنگوی قرارگاه خاتم الانبیا تأکید کرد دشمن 
ضربات سنگین و خسارت باری دریافت کرده و 
در صورت ادامه تجاوزات، پاسخ های شدیدتری 

در راه خواهد بود. چنین مواضعی نشان می داد 
تهران در عین نمایش قدرت نظامی، تمایل 
ندارد در شرایط فعلی وارد چرخه ای نامحدود از 
درگیری شود؛ بنابراین حملات اسرائیل اگرچه 
نشان داد تل آویو همچنان گزینه نظامی را روی 
میز نگه داشته است، اما سطح و دامنه عملیات 
حاکی از آن بود که تصمیم گیران اسرائیلی نیز 
نسبت به پیامد های یک جنگ گسترده منطقه ای 
آگاه هستند و فعلا ترجیح می دهند از گسترش 
غیرقابل کنترل بحران جلوگیری کنند.در حالی 
که حملات موشکی ایران و پاسخ های متقابل 
اسرائیل فضای منطقه را به شدت متشنج کرده 
بود، واکنش بازیگران بین المللی و منطقه ای هم 
مبین آن بود که نگرانی اصلی آنان جلوگیری از 
تبدیل این رویارویی به یک جنگ فراگیر است. 
مهم ترین واکنش ها از سوی ایالات متحده آمریکا 
مطرح شد؛ جایی که گزارش های متعددی از 
تماس های فشرده میان دونالد ترامپ و بنیامین 
نتانیاهو منتشر شد. براساس روایت رسانه های 
آمریکایی و اسرائیلی، ترامپ در گفت و گو با 
نخست وزیر اسرائیل خواستار خودداری تل آویو از 
واکنش فوری به حملات ایران شده و تأکید کرده 
بود روند مذاکرات با تهران در مرحله حساسی قرار 
دارد. اکسیوس، کانال 12 اسرائیل و چند رسانه 
دیگر مدعی شدند رئیس جمهور آمریکا از نتانیاهو 
خواسته فرصت بیشتری به دیپلماسی بدهد و از 
اقداماتی که روند گفت و گو ها را تخریب می کند، 
پرهیز کند. هم زمان ترامپ در مواضع علنی نیز 
تأکید کرد حملات اخیر نباید به توقف روند 
مذاکرات منجر شود و حتی از پیشرفت در مسیر 
دستیابی به توافق سخن گفت. این مواضع در 
حالی مطرح شد که برخی مقام های آمریکایی نیز 
تلاش کردند نقش واشینگتن در حملات اسرائیل 
را رد کنند و تأکید داشتند کاخ سفید چراغ 
سبزی برای اقدامات اخیر تل آویو نداده است. 
در سوی دیگر، اسرائیل با وجود تهدید های اولیه، 

نشانه هایی از تمایل به کنترل بحران بروز داد.

آتش بس شکننده یا شروع یک نظم جدید؟ 
نقش ایران در بازدارندگی منطقه ای پررنگ تر شد

نفت و انرژینفت و انرژی 6
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7خبرخبر

برابر راي شماره  1404۶0301701004۸75  مورخه 1404/0۸/10 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک قیام دشت 
تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضي آقای محمد حیدری فرزند  عباس بشماره شناسنامه 15323  کدملی  
0075513013  صادره از تهران در شش دانگ یک قطعه زمین مزروعی بدون درج اعیانی به مساحت 
1355.۹1 مترمربع پلاک  23 فرعی از 151  اصلی واقع در بخش  12 تهران  _ جاده خاوران _قاسم 
آبادتهرانچی _ خیابان گلبرگ _ گلبرگ سوم _کوچه ابراهیم هادی  _  حوزه ثبت ملک قیامدشت، خریداری 
طبق مبایعه نامه عادی  از اکرم بویه راضی از وراث  محمود بویه راضی محرز گردیده است. لذا به منظور 
اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهي مي شود در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند 
مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهي به مدت دو ماه اعتراض خود 
را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به 
مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات 

سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 فرید آسمند 
رئیس ثبت اسناد و املاک

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم : 1405/03/20 

م. الف : 372

برابر راي شماره   1405۶0301024000۸12 مورخ 1405/02/20 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای   سید رضوان سید زاده فرزند  میر غنی بشماره شناسنامه  4۶1  صادره  از  
هریس در ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به مساحت 4۶0/35 مترمربع پلاک  
5۶  فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک رسمی طبق  قولنامه عادی  محرز 
گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  15 روز آگهي مي شود در صورتي که 
اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهي 
به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم 
اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي مدت مذکور و عدم 

وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم : 1405/03/20 

م. الف : 395

برابر راي شماره 1405۶0301024000۸13 مورخ 1405/02/1۹هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای  حسن قهرمانی صدق فرزند  عین اله بشماره شناسنامه 25 صادره از رزن 
در ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به مساحت 455/۸5 مترمربع پلاک 5۶  
فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک رسمی طبق  قولنامه عادی محرز گردیده 
است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  15 روز آگهي مي شود در صورتي که اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهي به مدت 
دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي مدت مذکور و عدم وصول 

اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي 

 سید مهدي لامعي
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم : 1405/03/20 

م. الف : 397

برابر راي شماره   1405۶03010240007۸5 مورخ 1405/02/1۹ هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای  سیف اله  فردوس  ملا احمد  فرزند  لطفعلی بشماره شناسنامه   115۸ 
صادره  از  تهران  در سه دانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به 
مساحت 51۹/3۸ مترمربع پلاک 5۶  فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک 
رسمی طبق  سند مالکیت مشاعی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  
15 روز آگهي مي شود در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند 
میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهي به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید 
ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در 

صورت انقضاي مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي 
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م. الف : 389

برابر راي شماره   1405۶03010240007۸0 مورخ 1405/02/1۹هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای  داور میرزائی  دلیلر فرزند  یاور بشماره شناسنامه  45  صادره  از  اردبیل 
در ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به مساحت 4۶3/۹۶ مترمربع پلاک  5۶  
فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک رسمی طبق  اسناد عادی  محرز گردیده 
است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  15 روز آگهي مي شود در صورتي که اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهي به مدت 
دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي مدت مذکور و عدم وصول 

اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م. الف : 391

برابر راي شماره 1405۶0301024000۸11 مورخ 1405/02/20 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای   مسعود جهان بخش فرزند  همت بشماره شناسنامه  10۶0۸7 صادره  از  
اردبیل در ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به مساحت 454/20 مترمربع پلاک  
5۶  فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک رسمی طبق سند مالکیت مشاعی 
محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  15 روز آگهي مي شود در صورتي 
که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهي 
به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم 
اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي مدت مذکور و عدم 

وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م. الف : 393

برابر راي شماره   1405۶0301024000۸10  مورخ  1405/02/20 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای  بهلول قلعه گیر کرگان فرزند بشیر بشماره شناسنامه 132۸  صادره  از 
بستان آباد در ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به مساحت  45۹/10 مترمربع 
پلاک  5۶  فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک رسمی طبق سند مالکیت 
مشاعی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  15 روز آگهي مي شود 
در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار 
اولین آگهي به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از 
تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي مدت 

مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م. الف : 396

برابر راي شماره   1405۶030102400077۸ مورخ 1405/02/1۹هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای   محمد جعفریان ابیانه فرزند  زین العابدین بشماره شناسنامه   2231 صادره  
از  تهران  در سه دانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به مساحت 
45۹/25 مترمربع پلاک  5۶  فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک رسمی طبق  
سند مالکیت مشاعی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  15 روز آگهي 
مي شود در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ 
انتشار اولین آگهي به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک 
ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي 

مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م. الف : 398

برابر رای صادره هیات موضوع تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانها فاقد سند  رسمی مستقر در 
واحد ثبتی آبادان تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی محرز گردیده است لذا مشخصات متقاضی املاک 
مورد تقاضا به شرح زیر به منظور اطلاع عموم در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که 
اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراض داشته باشند می  توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی 
به مدت دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت اسناد و املاک محل تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک 

ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مرجع قضایی تقدیم نمایید . 
))ناهید حیدری فرزند عباس ششدانگ یکباب ساختمان مسکونی به نشانی کوی ملت – خریداری 
شده از مالک رسمی تعاونی مسکن کوی ملت به مساحت ۹2/ 14۸ متر مربع طبق رای شماره 

1405۶03170030000۶۶قسمتی از پلاک 10۶2 واقع در بخش 4 آبادان ((
بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعترض طبق مقررات سندمالکیت صادر خواهد شد . 

 آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

 بی نیاز 
رییس اداره ثبت اسناد واملاک آبادان 

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م.الف : 1/95

برابر رای صادره هیات موضوع تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانها فاقد سند  رسمی مستقر در 
واحد ثبتی آبادان تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی محرز گردیده است لذا مشخصات متقاضی املاک 
مورد تقاضا به شرح زیر به منظور اطلاع عموم در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که 
اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراض داشته باشند می  توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی 
به مدت دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت اسناد و املاک محل تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک 

ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مرجع قضایی تقدیم نمایید . 
))ناهید حیدری فرزند عباس ششدانگ یکباب ساختمان مسکونی به نشانی کوی ملت – خریداری 
شده از مالک رسمی تعاونی مسکن کوی ملت به مساحت ۹2/ 14۸ متر مربع طبق رای شماره 

1405۶03170030000۶۶قسمتی از پلاک 10۶2 واقع در بخش 4 آبادان ((
بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعترض طبق مقررات سندمالکیت صادر خواهد شد . 

 آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

 بی نیاز 
رییس اداره ثبت اسناد واملاک آبادان 

تاریخ انتشار نوبت اول :1405/03/05
تاریخ انتشار نوبت دوم : 1405/03/20

م.الف : 1/95

برابر راي شماره   1405۶030102400077۹ مورخ 1405/02/1۹هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای  فروتن جعفریان ابیانه فرزند زین العابدین بشماره شناسنامه  5۹11   صادره  
از  تهران در سه دانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به مساحت 
45۹/25 مترمربع پلاک  5۶  فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک رسمی طبق  
سند مالکیت مشاعی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  15 روز آگهي 
مي شود در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ 
انتشار اولین آگهي به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک 
ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي 

مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م. الف : 394

برابر راي شماره   1405۶03010240007۸2 مورخ 1405/02/1۹ هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای  محمد علی فردوسی ملا احمد  فرزند  لطفعلی بشماره شناسنامه   257۶  
صادره  از  تهران  در سه دانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به 
مساحت 51۹/3۸ مترمربع پلاک  5۶  فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک 
رسمی طبق  سند مالکیت مشاعی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  
15 روز آگهي مي شود در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند 
میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهي به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید 
ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در 

صورت انقضاي مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي 
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م. الف : 390

برابر راي شماره   1405۶03010240007۸1  مورخ 1405/02/1۹ هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در واحد ثبتي حوزه ثبت ملک شهرري تصرفات 
مالکانه بلا معارض متقاضي آقای  سلطانعلی  عا شری سقاواز  فرزند  حمید بشماره شناسنامه  ۹۸7 صادره  
از  خلخال در سه دانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی در آن به صورت انبار به مساحت 
45۹/70 مترمربع پلاک  5۶  فرعی از  10۸ اصلی واقع در  بخش 12 تهران  خریداری  از مالک رسمی طبق  
سند مالکیت مشاعی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله  15 روز آگهي 
مي شود در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضي اعتراضي داشته باشند میتوانند از تاریخ 
انتشار اولین آگهي به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک 
ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند. بدیهي است در صورت انقضاي 

مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

 آگهي موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون
 تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي

 سید مهدي لامعي 
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرري

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/03/05  
تاریخ انتشار نوبت دوم  : 1405/03/20

م. الف : 392

خبر

در شرایطی که نگرانی ها درباره امنیت برخی سفرهای تاکسی های اینترنتی برای تعدادی 
از مسافران وجود دارد، اتحادیه کسب وکارهای مجازی اعلام کرد فرآیند احراز صلاحیت 
رانندگان عمدتاً توسط پلیس اماکن انجام می شود و بخش هایی از ارزیابی نیز به پلتفرم ها و 

بازخوردهای کاربران واگذار شده است.
 در سال های اخیر، تاکسی های اینترنتی به جزئی جدایی ناپذیر از زندگی روزمره شهروندان 
تبدیل شده اند. با باز کردن یک اپلیکیشن، در هر ساعت از شبانه روز خودرویی جلوی پای 
ما سبز می شود تا ما را به مقصد برساند. اما پشت این سادگی و راحتی چند کلیکی، یک 
علامت سوال بزرگ و همیشگی در ذهن کاربران وجود دارد: »چقدر می توانیم به امنیت این 

سفر ها و رانندگان اعتماد کنیم؟«
هر از چند گاهی، دست به دست شدن یک توییت یا وایرال شدن پستی در اینستاگرام درباره 
تجربه های ناخوشایندِ سفر درون شهری با تاکسی های اینترنتی موجی از بحث و تبادل نظر 
را میان کاربران راه می اندازد. از گزارش اذیت و آزار برخی مسافران تا لغو سفر بدون رسیدن 
به مقصد؛ حتی قتل الهه حسین نژاد توسط یکی از رانندگان همین تاکسی های اینترنتی، 
انگشت پرسشگری معمولاً به سمت یک فرآیند کلیدی نشانه می رود: نحوه احراز صلاحیت 
رانندگان در این تاکسی های اینترنتی چگونه است که مسافر گاه با شک و تردید سوار این 

تاکسی ها می شود؟
آیا صرف استعلام سوءپیشینه از پلیس امنیت برای تضمین سلامت یک سفر درون شهری 
کافی است؟ پلتفرم ها چطور میان سرعتِ جذب راننده و کیفیتِ غربالگری آنها تعادل برقرار 

می کنند؟
در همین رابطه، صادق محمدی، دبیر اتحادیه کسب وکار های مجازی، در گفت و گو یی با 

اشاره به فرآیند تأیید صلاحیت رانندگان توضیحاتی ارائه داد.
وی گفت: احراز صلاحیت رانندگان تاکسی های اینترنتی توسط پلیس اماکن انجام می شود 

و این نهاد بر اساس شاخص ها و معیار های مشخص اقدام به بررسی افراد می کند.
محمدی با بیان اینکه بخشی از این فرآیند، شامل بررسی سوابق کیفری و سوءپیشینه افراد 
است، افزود: این ارزیابی تنها محدود به سوابق قضایی نیست و سایر بررسی های تکمیلی نیز 

در روند تأیید صلاحیت لحاظ می شود.
محمدی در ادامه با اشاره به موضوع سلامت روانی رانندگان خاطرنشان کرد: بخش مربوط 
به ارزیابی سلامت روانی بیشتر در قالب خودتنظیم گری پلتفرم های تاکسی های اینترنتی 
انجام می شود و شرکت های ارائه دهنده خدمات تاکسی اینترنتی، سازوکار های داخلی خود 

را برای این موضوع دارند.
محمدی با تأکید بر نقش بازخورد کاربران خاطرنشان کرد: یکی از مهم ترین ابزار های 
نظارتی، گزارش ها و امتیاز هایی است که مسافران درباره رانندگان ثبت می کنند که این 

موضوع به صورت مستمر از سوی پلتفرم ها پایش و بررسی می شود.
دبیر اتحادیه کسب وکار های مجازی همچنین درباره سازوکار رسیدگی به شکایات توضیح 
داد: هر شکایتی که تاکسی های اینترنتی از رانندگان به اتحادیه ارجاع دهند، مورد بررسی 
قرار می گیرد. اما تاکنون شکایتی با موضوعاتی نظیر تجاوز از سوی این پلتفرم ها در مسیر 

رسمی اتحادیه ثبت نشده است.
وی ادامه داد: پلتفرم های تاکسی اینترنتی نیز ابزار هایی مانند پشتیبانی سفر، دکمه های 
امنیتی و سیستم های پایش عملکرد رانندگان را در اختیار دارند و این موارد به صورت 

مستمر در حال رصد است.
محمدی در بخش دیگری از این گفت و گو درباره نقش اتحادیه کسب وکار های مجازی 
در تعیین صلاحیت رانندگان تأکید کرد: اتحادیه هیچ نقشی در فرآیند احراز صلاحیت 
رانندگان ندارد و این موضوع در اختیار پلیس اماکن است. به گفته او، وظیفه اتحادیه صرفاً 
رسیدگی به شکایات و تلاش برای ایجاد هماهنگی میان پلتفرم ها و نهاد های بالادستی در 

صورت بروز مشکلات است.
وی همچنین در پاسخ به پرسشی درباره مجوز تاکسی های اینترنتی بابک زنجانی گفت: 
این مجموعه مطابق روال قانونی ذیل اتحادیه فعالیت می کند، اما در حال حاضر در شهر 

تهران فعال نیست.
دبیر اتحادیه کسب وکار های مجازی درباره وضعیت فعالیت تاکسی اینترنتی »شهرزاد« نیز 
گفت: این مجموعه تاکنون برای دریافت مجوز به اتحادیه مراجعه نکرده و بر اساس اطلاعات 

موجود نیز در حال حاضر فعالیتی ندارد.

اینترنت بین الملل چه زمانی کامل وصل می شود؟ 
سخنگوی دولت با بیان اینکه ایران و لبنان نیابتی یکدیگر نیستند ولی دشمن مشترکی 
دارند، اظهار کرد: دشمن با ما دشمنی تمدنی دارد. مسیر دیپلماسی و قدرت دفاعی در 
خدمت استیفای حقوق مردم است و خواهد بود. فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت،  - 1۹ 
خرداد - در نشست خبری با نمایندگان رسانه ها در پاسخ به پرسشی درباره بازگشت 
اینترنت بین الملل به وضعیت پیش از دی ماه 1404، اظهار کرد: اینترنت در حال بازگشت 
است. مشکلاتی فنی وجود دارد که ان شاءالل به تدریج رفع می شود و به وضعیت قبلی 
بازمی گردیم.وی یادآور شد: مطابق فرمایشات رهبر شهید انقلاب موضوع اصلی ما، حکمرانی 
فضای مجازی است.مهاجرانی در پاسخ به پرسشی درباره افزایش مبلغ کالابرگ، تصریح کرد: 
دولت به شدت علاقه مند به اینکه کالابرگ را افزایش دهد، اما وقتی ما برای یک طرح منبع 

پایدار پیدا نکردیم انجام طرح به تزلزل آن منجر می شود.
سخنگوی دولت ادامه داد: ما در راستای مهار تورم به صورت بنیادین که همان کاهش 
وابستگی و استقراض از بانک مرکزی است و نیز اصلاح ترازنامه بانک ها در حال تلاش 
هستیم. در زمینه مدیریت هوشمند یارانه ها نیز تلاش می کنیم که این امر برای اقشار 
آسیب پذیر به هدف برسد.مهاجرانی تصریح کرد: دولت در راستای حمایت هدفمند از 
دهک های آسیب پذیر کار را دنبال میکنه و دستور رئیس جمهوری پیدا کردن منبع پایدار 
برای افزایش رقم کالا برگ است.سخنگوی دولت در ادامه درباره تبادل آتش اخیر بین ایران 
و رژیم اسرائیل که در عملیات نصر صورت گرفت، اظهار کرد: ایران و لبنان نیابتی یکدیگر 
نیستند ولی دشمن مشترکی دارند. دشمن با ما دشمنی تمدنی دارد. مسیر دیپلماسی و 
قدرت دفاعی در خدمت استیفای حقوق مردم است و خواهد بود. ما تمام توان خود را برای 

این به کار می گیریم.
وی ادامه داد: تیم دیپلماسی آگاه به میدان هستند، از جمله آقای قالیباف که فرمانده جنگ 
بوده و آقای عراقچی از رزمندگان جنگ و فرمانده دیپلماسی است آرزوی توفیق و برای 
کسانی که با قدرت پای لانچر می روند و قدرت را به دنیا نشان می دهند، آرزوی سلامت 

داریم.

آیا تاکسی اینترنتی بانک زنجانی مجوز فعالیت دارد؟ 
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معاون امور جوانان وزارت ورزش و جوانان در اظهاراتی اعلام 
کرده است که مجموع افراد »هرگز ازدواج نکرده« در کشور 

به حدود 1۸.۸ میلیون نفر رسیده است.
کرده است که »مجموع مجردین هرگز ازدواج نکرده کشور 
1۸ میلیون و 775 هزار و 452 نفر است«. این عدد در 
فضای رسانه ای بازتاب گسترده ای پیدا کرده و حتی در 
برخی روایت ها به عنوان نشانه ای از بحران ازدواج در کشور 
مطرح شده است. اما آیا این عدد دقیقاً همان چیزی را نشان 

می دهد که در نگاه اول به نظر می رسد؟
بررسی اظهارات مسئولان و گفت و گو با شهلا کاظمی پور، 
جمعیت شناس، نشان می دهد اصل عدد اعلام شده لزوما 
نادرست نیست، اما نحوه ارائه آن می تواند تصویری اغراق آمیز 

از وضعیت تجرد در کشور ایجاد کند.
معاون امور جوانان وزارت ورزش و جوانان در اظهاراتی اعلام 
کرده است که مجموع افراد »هرگز ازدواج نکرده« در کشور 
به حدود 1۸.۸ میلیون نفر رسیده است. او همچنین در بخش 
دیگری از اظهارات خود گفته بود تعداد افراد در معرض 
ازدواج شامل افراد هرگز ازدواج نکرده، مطلقه و بی همسر بر 
اثر فوت همسر، از حدود 12.۶ میلیون نفر در سال 1403 به 

حدود 13 میلیون نفر در سال 1404 رسیده است.
در نگاه نخست، عدد 1۸ میلیون نفر این تصور را ایجاد 
می کند که کشور با جمعیت بسیار بزرگی از مجرد ها مواجه 
است که امکان ازدواج نیافته اند. اما جمعیت شناسان معتقدند 

برای فهم این آمار باید به نحوه محاسبه آن توجه کرد.
شهلا کاظمی پور با استناد به داده های سازمان ثبت احوال 
می گوید آمار رسمی زنان 15 ساله و بیشتر که هرگز ازدواج 
نکرده اند در سال 1403 حدود 15 میلیون و 700 هزار 
نفر بوده است. به گفته او، این آمار از جمله آمار های قابل 
اتکاست؛ زیرا اطلاعات تولد، ازدواج و طلاق به صورت ثبتی 
در کشور ثبت می شود و برخلاف برخی برآورد های جمعیتی، 
مبتنی بر داده های واقعی ثبت احوال است. کاظمی پور در 
عین حال تأکید می کند که درباره عدد 1۸ میلیون نفری باید 
مشخص باشد دامنه سنی و ترکیب جنسیتی افراد چگونه 

محاسبه شده است.

میلیون   ۱۸ بحث برانگیز  عدد  ماجرای 
ایران؛کارشناسان درباره  در  مجرد 
صحت و دقت آن چه می گویند؟

بیمه بیکاری به بن بست خورد؟ بیکارشدگان اسفند همچنان منتظر واریز

هر از گاهی برخی سیاستگذاران وضعیت کنونی 
نرخ ارز و تورم را ناشی از سیاست نزدیک کردن 
نرخ های ارز به یکدیگر اعلام می کنند و بازگشت 
به سیاست تثبیت دستوری ارز را راه حل بهبود این 

وضعیت می دانند
 »میخکوب کردن« یا تثبیت دستوری نرخ دلار 
در اقتصادی با تورم مزمن، هرگز راه حلی پایدار 
نیست و تنها بحران را به تعویق می اندازد. زمانی 
که تورم بالا و رشد نقدینگی ادامه دارد، نرخ ارز 
ناگزیر خود را با واقعیات اقتصادی تطبیق می دهد. 
تثبیت نرخ ارز باعث افزایش تقاضا برای واردات، 
کاهش انگیزه صادرکنندگان برای عرضه ارز و فشار 
بر ذخایر ارزی کشور می شود. همچنین اختلاف 
میان نرخ رسمی و بازار آزاد، زمینه رانت جویی، 
فساد و سوءاستفاده را فراهم می کند. از سوی دیگر، 
سرکوب نرخ ارز مانند فشرده کردن فنر است؛ تا 
زمانی که دولت توان دفاع از نرخ تثبیت شده را 
داشته باشد، آرامش ظاهری برقرار است؛ اما با 
کاهش منابع ارزی، جهش شدید در نرخ ارز رخ 
می دهد. اقتصاددانان تاکید دارند که در بلندمدت 
رشد نقدینگی و افزایش تورم علت اصلی افزایش 
نرخ ارز است؛ بنابراین ثبات ارزی از طریق تثبیت 
دستوری نرخ دلار انجام نمی شود، بلکه تنها از 
مسیر کنترل تورم، مهار رشد نقدینگی و ایجاد 

انضباط مالی قابل حصول است.
هر از گاهی برخی سیاستگذاران و فعالان سیاسی 
وضعیت کنونی نرخ ارز و تورم را ناشی از سیاست 
نزدیک کردن نرخ های ارز به یکدیگر اعلام می کنند 
و بازگشت به سیاست تثبیت دستوری ارز را 
راه حل بهبود این وضعیت می دانند. با این حال، 
اقتصاددانان تاکید می کنند که سیاست سرکوب 
دستوری ارز، به خصوص در یک اقتصاد درگیر با 
تورم مزمن، آسیب های گسترده ای ایجاد می کند. 
این سیاست با کاهش دستوری قیمت، برای واردات 
مازاد تقاضا ایجاد می کند، زمینه فشرده شدن فنر 
نرخ و جهش ارزی بعدی را ایجاد می کند، توزیع 
رانت را گسترش می دهد و منجر به فساد می شود 
و با تحت فشار قرار دادن ذخایر ارزی در شرایط 

جنگی، تاب آوری اقتصاد را کاهش می دهد.
اقتصاد ایران پیش از این، تمام این آسیب ها را 

در چند مرحله اجرای سیاست تثبیت در گذشته 
تجربه کرده است و بازگشت به سیاست تثبیت ارز 
نیز، در نهایت منجر به تجربه متفاوتی در مقایسه 
با تجربیات قبلی نخواهد شد. اواخر آذر ماه سال 
قبل بود که با افزایش نرخ ارز آزاد، ذخایر ارزی 
کشور تحت فشار زیادی قرار گرفت. در آذر ماه، 
شکاف بین نرخ ارز آزاد و مرکز مبادله از 52.۸ 
درصد به 77.۸ درصد افزایش یافت. به این ترتیب، 
مجموعه ای از سیاستگذاران اقتصادی در وضعیت 
اضطراری تصمیم به نزدیک کردن نرخ ارز رسمی و 
دلار آزاد گرفتند. برخی شنیده ها حاکی از آن است 
که محمدرضا فرزین رئیس کل سابق بانک مرکزی 
به دلیل مخالفت با سیاست استعفا کرد و جای خود 

را به عبدالناصر همتی داد.
از زمان نزدیک شدن نرخ های ارز رسمی به یکدیگر 
شکاف بین نرخ ارز رسمی و غیر رسمی در محدوده 
بین 5 تا 30 درصد در نوسان بوده است. بررسی 
وضعیت تجربیات سایر کشور ها نشان می دهد 
در حال حاضر کشور های محدودی از نرخ های 
ارز چندگانه استفاده می کنند و نهاد های معتبر 
سیاستگذاری پولی در جهان همچون بانک جهانی 
اشاره کرده اند که شکاف بیش از 10 درصد بین 
نرخ های ارز رسمی و بازار آزاد می تواند منجر به 
اختلال در بازار ارز شود و انگیزه رانت جویی را برای 

عاملان اقتصادی ایجاد کند.
هر بار که نرخ ارز در ایران جهش می کند، یک 
نسخه آشنا دوباره مطرح می شود: بازگشت به 
سیاست تثبیت دستوری نرخ ارز. طرفداران 
این رویکرد معتقدند اگر دولت بتواند دلار را در 
یک سطح مشخص نگه دارد، آرامش به بازار ها 
بازمی گردد، انتظارات تورمی مهار می شود و اقتصاد 
از بی ثباتی فاصله می گیرد. این نگاه در ظاهر 
جذاب است، اما تجربه اقتصاد ایران و بسیاری از 
کشور های درگیر تورم مزمن نشان می دهد این 
آرامش اغلب موقتی است. در اقتصادی که تورم 
بالا، رشد نقدینگی مزمن و محدودیت منابع ارزی 
وجود دارد، تثبیت نرخ ارز بیش از آنکه یک راه حل 
پایدار باشد، به تعویق انداختن بحران است. مشکل 
اصلی آن است که نرخ ارز در بلندمدت نمی تواند 
از واقعیت های اقتصادی جدا شود. وقتی سطح 

عمومی قیمت ها در داخل کشور سالانه ده ها درصد 
افزایش می یابد، ارزش پول ملی نیز به همان نسبت 

کاهش پیدا می کند.
نخستین تهدید سیاست تثبیت ارز، ایجاد تقاضای 
مازاد برای واردات است. نرخ ارز نیز مانند هر قیمت 
دیگری در اقتصاد عمل می کند. هنگامی که قیمت 
یک کالا پایین تر از سطح واقعی تعیین شود، تقاضا 
برای آن افزایش پیدا می کند. زمانی که دلار 
ارزان تر از نرخ تعادلی عرضه شود، واردات کالا های 
خارجی جذاب تر خواهد شد و نیاز به ارز افزایش 
می یابد. در مقابل، صادرکنندگان انگیزه کمتری 
برای عرضه ارز خود خواهند داشت، زیرا مجبور 
می شوند درآمد های ارزی خود را با نرخی پایین تر 
از ارزش واقعی بفروشند. نتیجه این فرآیند افزایش 
فشار بر منابع ارزی کشور و شکل گیری عدم تعادل 

در بازار ارز است.
دومین تهدید، فشرده شدن فنر ارزی و ایجاد زمینه 
برای جهش های شدیدتر در آینده است. یکی از 
استدلال های رایج طرفداران تثبیت ارزی این است 
که در دوره اجرای این سیاست بازار آرام بوده و 
جهش ها پس از کنار گذاشته شدن آن رخ داده 
است. اما این استدلال علت و معلول را با یکدیگر 
اشتباه می گیرد. جهش ارزی معمولا نتیجه پایان 
یافتن توان دولت برای دفاع از نرخ تثبیت شده 
است، نه نتیجه آزادسازی نرخ ارز. این اتفاق همان 
وضعیتی است که در آذرماه 1404 خود را نمایان 
کرد و سیاستگذاران ارزی را مجبور به گام برداشتن 
در راستای نزدیک کردن نرخ های ارز آزاد و رسمی 
به یکدیگر کرد. این وضعیت شبیه فردی است که 
برای حفظ سطح زندگی خود تمام پس اندازهایش 
را خرج می کند و وقتی منابعش به پایان می رسد، 
از افزایش ناگهانی هزینه ها گلایه می کند. مشکل از 
روزی آغاز شده که هزینه ها با درآمد ها همخوانی 
نداشته اند، نه از زمانی که پس انداز ها تمام شده اند.

سومین تهدید، گسترش رانت و فساد است. هر جا 
که دو قیمت متفاوت برای یک کالا وجود داشته 
باشد، انگیزه کسب سود از اختلاف قیمت نیز شکل 
می گیرد. زمانی که دولت ارز را با نرخی بسیار 
پایین تر از بازار عرضه می کند، دسترسی به این 
ارز به یک امتیاز اقتصادی بزرگ تبدیل می شود. 

فساد بزرگ چای دبش نمونه ای از این فساد های 
متعدد است.

چهارمین تهدید، کاهش تاب آوری اقتصاد و 
فرسایش ذخایر ارزی است. دفاع از یک نرخ ارز 
تثبیت شده نیازمند عرضه مداوم ارز به بازار است. 
استفاده از این منابع برای حفظ یک نرخ غیرواقعی، 
توان اقتصاد را برای مواجهه با چالش های آینده 

کاهش می دهد و تاب آوری آن را تضعیف می کند.
شاید مهم ترین اشکال در دیدگاه تثبیت گرایانه، 
برداشت نادرست از رابطه میان تورم و نرخ ارز 
باشد. در بسیاری از بحث های عمومی، افزایش نرخ 
ارز علت اصلی تورم معرفی می شود و از این گزاره 
نتیجه گرفته می شود که با تثبیت دلار می توان 
تورم را مهار کرد. بدون تردید در کوتاه مدت افزایش 

نرخ ارز می تواند از طریق افزایش هزینه واردات و 
شکل دهی انتظارات تورمی بر قیمت ها اثر بگذارد. 
اما در بلندمدت این تورم است که مسیر نرخ ارز 
را تعیین می کند. هنگامی که حجم پول با سرعت 
بالا رشد می کند و قدرت خرید پول ملی کاهش 
می یابد، نرخ ارز نیز ناچار به تطبیق با این واقعیت 
خواهد بود. شواهد آماری نیز این موضوع را تایید 
می کند. میانگین ماهانه نرخ ارز در اردیبهشت ماه 
نسبت به مدت مشابه سال قبل حدود 40.2 درصد 
افزایش یافته است. در همین دوره، شاخص عمومی 
قیمت های مرکز آمار ایران که نمایانگر نرخ تورم 
است، 42.4 درصد رشد کرده است. نزدیکی این دو 
عدد نشان می دهد که در بلندمدت نرخ ارز و سطح 
عمومی قیمت ها در مسیر های مشابهی حرکت 

می کنند.نمونه دیگر را می توان در سال های 1402 
و 1403 مشاهده کرد. در این دو سال، تورم سالانه 
همچنان در سطوح بالای 30 درصد باقی ماند، 
اما نرخ ارز برای دوره های نسبتا طولانی نوسان 
محدودی داشت. اگر نرخ ارز علت بنیادی تورم بود، 
انتظار می رفت تثبیت نسبی آن به کاهش محسوس 
تورم منجر شود. اما چنین اتفاقی رخ نداد و رشد 
قیمت ها ادامه یافت. این تجربه نشان می دهد که 
ریشه اصلی تورم در ایران را باید در رشد نقدینگی، 
کسری بودجه و سیاست های پولی جست و جو کرد، 
نه صرفا در بازار ارز. در واقع تورم در ایران پدیده ای 
پولی است؛ هرچند نرخ ارز می تواند در کوتاه مدت 
بر شدت آن اثر بگذارد. ثبات پایدار ارزی از مسیر 

تثبیت دستوری نرخ دلار حاصل نمی شود.

دلار بالاخره راه خود را پیدا می کند؟ 

 پشت پرده پیامدهای تثبیت نرخ ارز

در هفته های اخیر اخباری درباره تأخیر در واریز مقرری بیمه بیکاری 
منتشر شد که موجب نگرانی جامعه کارگری و به ویژه انبوه متقاضیان 
این مقرری شد؛ متقاضیانی که بر اساس برخی برآورد ها تعداد آنها 

بین 200 تا 500 هزار نفر عنوان می شود.
 در حالی که موج اصلی متقاضیان بیمه بیکاری که در ماه های اسفند 
و فروردین تمامی مراحل اداری دریافت مقرری را پشت سر گذاشته 
و پیامک نهایی ارسال پرونده به شعب تأمین اجتماعی را دریافت 
کرده اند، انتظار داشتند تا امروز نخستین مقرری خود را دریافت 
کنند، هنوز پرداختی به بخش قابل توجهی از آنها انجام نشده است. 
این تأخیر که نگرانی های گسترده ای را در میان جامعه کارگری ایجاد 
کرده، در شرایطی رخ می دهد که گزارش های میدانی از فاصله قابل 
توجه میان ثبت نام نهایی و دریافت مقرری حکایت دارد و برخی 
فعالان کارگری نیز نسبت به کمبود منابع صندوق بیمه بیکاری و 

احتمال تداوم این روند هشدار می دهند.
در هفته های اخیر اخباری درباره تأخیر در واریز مقرری بیمه بیکاری 
منتشر شد که موجب نگرانی جامعه کارگری و به ویژه انبوه متقاضیان 
این مقرری شد؛ متقاضیانی که بر اساس برخی برآورد ها تعداد آنها 

بین 200 تا 500 هزار نفر عنوان می شود.
با وجود انتشار این اخبار، تاکنون مقامات سازمان تأمین اجتماعی و 
دولت واکنش رسمی نسبت به آن نداشته اند. با این حال، مشاهدات 
میدانی نشان می دهد فاصله زمانی میان ثبت نام نهایی و دریافت 
مقرری بسیار طولانی شده است؛ به گونه ای که گزارش ها حاکی از 
آن است که حتی برخی بیکارشدگان اسفندماه نیز هنوز نخستین 
مقرری خود را دریافت نکرده اند. بخشی از این افراد پیامک 
 نهایی را در فروردین ماه و گروهی دیگر در ابتدای اردیبهشت 

کرده اند. دریافت 
در چنین شرایطی، این احتمال مطرح شده که پرداخت مقرری ها 
به تدریج از نیمه تابستان آغاز شود؛ موضوعی که به معنای بیش از 

سه ماه تأخیر در پرداخت مقرری بیمه بیکاری خواهد بود.
مجید رحمتی، عضو هیأت مدیره کانون شورا های اسلامی کار 
تهران، درباره شایعات مطرح شده پیرامون پرداخت نشدن مقرری 
بیمه بیکاری اظهار کرد: واقعیت این است که نه مدیران استانی 
تأمین اجتماعی و نه مدیران ادارات کار شهرستان ها اطلاع دقیقی 
از وضعیت کلی پرداخت مقرری های بیمه بیکاری ندارند و به 
همین دلیل در ارائه اطلاعات با احتیاط عمل می کنند. به گفته 
وی، آمار های تجمیعی تعداد متقاضیان و دریافت کنندگان مقرری 
در اختیار مدیران ستادی در پایتخت قرار دارد و این مسئولان باید 

در این زمینه اطلاع رسانی کنند.

رحمتی تأکید کرد: اطلاعات فعالان تشکل های کارگری نیز 
محدود است، اما آنچه مشاهده شده نشان می دهد افرادی که در 
اسفند و فروردین برای دریافت مقرری ثبت نام کرده و در فهرست 
دریافت کنندگان قرار گرفته اند، هنوز پس از گذشت سه ماه هیچ 

نکرده اند. دریافت  مبلغی 
در سایر استان های کشور نیز گزارش ها از شرایط مشابه حکایت 
دارد. عیدعلی کریمی، دبیر اجرایی خانه کارگر تبریز، اعلام کرد که 
در میان متقاضیان بیمه بیکاری در دوره جنگ و پس از آن، فردی 
را ندیده که مقرری دریافت کرده باشد. با این حال، مدیرکل تأمین 
اجتماعی استان اعلام کرده که از میان چهار هزار متقاضی جدید 
بیمه بیکاری پس از جنگ در قزوین، دست کم 50 درصد در حال 

مقرری هستند. دریافت 
وی افزود که به نظر می رسد تفاوت قابل توجهی میان آمار بیکاران 
و آمار متقاضیان بیمه بیکاری وجود داشته باشد و دریافت کنندگان 
مقرری تنها بخش محدودی از این جمعیت را تشکیل می دهند؛ در 

حالی که دریافت بیمه بیکاری حق قانونی آنها محسوب می شود.
مجتبی حاجی زاده، دبیر اجرایی خانه کارگر آران و بیدگل نیز با 
اشاره به وضعیت مشابه در شهرستان ها گفت: در منطقه تحت پوشش 
او، هیچ موردی مشاهده نشده که فردی پس از ثبت نام در اسفند یا 
فروردین، مقرری خود را دریافت کرده باشد. وی تأکید کرد این 
تأخیر در اغلب شهر ها و استان ها وجود دارد و اگر مسئولی ادعای 

دیگری دارد، باید به صورت شفاف توضیح دهد.
حاجی زاده همچنین اظهار کرد برخی واحد هایی که پیش از این 
تنها برای 15 روز در ماه حق بیمه کارگران را پرداخت می کردند 
و مانع ورود آنان به چرخه بیمه بیکاری می شدند، اکنون با کاهش 
منابع مواجه شده اند و به تدریج کارگران خود را به بیمه بیکاری 
معرفی می کنند. به گفته او، اضافه شدن این افراد به متقاضیان قبلی 
می تواند تعداد متقاضیان صندوق بیمه بیکاری را به سرعت به یک 

برساند. نفر  میلیون 
وی در ادامه به برخی اخبار غیررسمی اشاره کرد که بر اساس آنها 
نخستین مقرری متقاضیان اسفند و فروردین ممکن است در پایان 
تیرماه پرداخت شود. با این حال، طولانی بودن فرآیند ثبت نام و 
رفت وآمد پرونده ها میان پیشخوان دولت و سامانه جامع روابط کار 
را نشانه ای از کمبود منابع تأمین اجتماعی و صندوق بیمه بیکاری 

دانست.
در برخی مناطق کشور، بخشی از متقاضیان موفق به دریافت نخستین 
مقرری خود شده اند. غلامرضا طالبا، دبیر اجرایی خانه کارگر استان 
گلستان، با اشاره به اینکه این استان آسیب صنعتی مستقیمی از 

جنگ ندیده است، گفت بسیاری از واحد های تولیدی به صورت 
غیرمستقیم و به دلیل آسیب صنایع فولادی و پتروشیمی با کمبود 
مواد اولیه روبه رو شدند و بخشی از نیروی کار خود را تعدیل کردند.

وی افزود با ورود ستاد تسهیل و رفع موانع تولید، برخی واحد ها 
فعالیت خود را از سر گرفتند و بخشی از بیکاران به کار بازگشتند. 
طالبا همچنین از افزایش موارد سوءاستفاده برخی کارفرمایان از 
شرایط جنگی و اخراج نیرو ها خبر داد و گفت این موضوع موجب 

طولانی تر شدن روند بررسی پرونده های بیمه بیکاری شده است.
به گفته وی، از زمان جنگ تاکنون حدود هزار و 500 پرونده بیمه 
بیکاری در گلستان پذیرفته شده، اما بیشتر آنها همچنان در مراحل 
اداری قرار دارند و تنها حدود 150 نفر، معادل 10 درصد، در حال 

مقرری هستند. دریافت 
در استان لرستان نیز وضعیت متفاوتی گزارش شده است. در حالی 
که تشکل های کارگری از جزئیات پرداخت مقرری ها اظهار بی اطلاعی 
می کنند، یکی از کارگران بیکار شده نساجی بروجرد گفت حدود هزار 
کارگر این مجموعه در ابتدای جنگ به بیمه بیکاری معرفی شدند و 
در ابتدا مقرری کامل خود را دریافت کردند، اما پس از گذشت دو 

ماه، مبلغ پرداختی به بسیاری از کارگران کاهش یافت.
این کارگر افزود مسئولان دلیل این کاهش را تفاوت در سوابق 
بیمه ای عنوان کرده اند، اما کارگران معتقدند چنین توجیهی با قوانین 
بیمه بیکاری مطابقت ندارد و پس از تعیین مبلغ مقرری، کاهش آن 

ندارد. قانونی  مبنای 
بررسی وضعیت استان های مختلف نشان می دهد در مناطقی که نرخ 
بیکاری ناشی از جنگ بیشتر بوده، روند پرداخت مقرری سریع تر 
پیش رفته است، اما در برخی موارد نیز گزارش هایی از اجرای 

نادرست قوانین وجود دارد.
در همین حال، فعالان کارگری معتقدند دولت باید برای تأمین منابع 
صندوق بیمه بیکاری چاره اندیشی فوری انجام دهد. آنها با اشاره 
به درخواست اخیر احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
از معاون اول رئیس جمهور برای تأمین منابع افزایش حقوق 
بازنشستگان، تأکید دارند که باید هرچه سریع تر منابع مورد نیاز 

تأمین شود. نیز  بیکاری  بیمه  صندوق 
به باور این فعالان، پیامد های جنگ نباید بر دوش کارگرانی قرار 
گیرد که ناخواسته شغل خود را از دست داده اند. از این رو، ایجاد یک 
خط اعتباری ویژه برای تأمین منابع صندوق بیمه بیکاری ضروری 
به نظر می رسد؛ در غیر این صورت، احتمال شکل گیری یک بحران 
اجتماعی گسترده وجود دارد و شمار متقاضیانی که ماه ها در انتظار 

دریافت مقرری می مانند، می تواند از یک میلیون نفر نیز فراتر رود.
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